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(1) çku Mk{fuLÿeÞ ®høkku yuf s Mk{ík÷{kt hnu íku{ økkuXðu÷ Au. yk 
çktLku ®høk{kt yktxkLke MktÏÞk 20 Au. íku{Lke rºkßÞkyku 40cm 
yLku 80 cm Au íkÚkk íku{kt yLkw¢{u 0.4 A yLku 0.6 A 
rðãwík«ðkn ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt ðnu Au. íkku fuLÿ ÃkkMku 
WËT¼ðíkk [wtçkfeÞ ûkuºkLkwt {qÕÞ ........ T Úkþu. 

 (a) 04   (b) 02   

 (c)  
0

10

4


  (d) 
0




  
(2) m Ë¤ðk¤ku yuf fý q rðãwík¼kh Ähkðu Au. yk fýLku V 

sux÷k rðãwíkÂMÚkrík{kLkLkk íkVkðík nuX¤ «ðurøkík fhe Mk{kLk 
[wtçkfeÞ ûkuºk B {kt ûkuºkLku ÷tçkYÃku Ëk¾÷ fhíkkt íku R 
rºkßÞkðk¤k ðíkwo¤kfkh {køkuo økrík fhu Au. íkku yk fýLkk 

rðãwík¼kh yLku Ë¤Lkku økwýku¥kh 

q

m
   
  ........ Au. 

 (a) 
2 2

2V

B R   (b) 

V

2BR   

 (c)  
VB

2R   (d) 

mV

BR  
(3) Mk{kLk [wtçkfeÞûkuºk B Lku ÷tçkYÃku «kuxkuLk, zâwxuhkuLk ykÞLk yLku 

  –ÃkkŠxf÷ Mk{kLk økrík–Qòo MkkÚku ðíkwo¤kfkh {køkuo økrík fhu 

Au. òu íku{Lkk økríkÃkÚkLke rºkßÞkyku yLkw¢{u p dr , r  yLku r  ðzu 
Ëþkoðeyu íkku ..........  

 (ynª d p d p p pq q , m 2m , q 2q , m 4m     ) 

 (a) p dr r r     (b) d pr r r     

 (c)  d pr r r     (d) d pr r r  
 

(4) yuf E÷uõxÙkìLk [wtçkfeÞ ûkuºk B Lku ÷tçkYÃku r rºkßÞkLkk ðíkwo¤kfkh 
ÃkÚk Ãkh økrík fhu Au. yk E÷uõxÙkìLku yzÄk Ãkrh¼ú{ý Ëhr{ÞkLk 
«kó fhu÷e økrík–Qòo ...... 

 (a) 

21
mv

2   (b) 

21
mv

4   
 (c)  þqLÞ   (d) rBev  
(5) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu çku yrík ÷ktçkk íkkh yufçkeòLku Mk{ktíkh 

hk¾e çktLku{ktÚke 2A sux÷ku rðãwík«ðkn ÃkMkkh fhðk{kt ykðu Au. 
yk ð¾íku íku{Lke ðå[u ÷køkíkwt çk¤ F Au. nðu íkkh{kt «ðkn 1A 
sux÷ku fhðk{kt ykðu yLku «ðknLke rËþk (çktLku{kt) Q÷xkðe 
Lkkt¾íkkt íku{Lke ðå[u ÷køkíkwt çk¤ ..... 

  

 (a) 

F

4  Úkþu yLku ykf»koý «fkhLkwt nþu.   

 (b) 

F

2  Úkþu yLku yÃkkf»koý «fkhLkwt nþu. 

 (c)  
F

2  Úkþu yLku ykf»koý «fkhLkwt nþu.  

 (d) 

F

4  Úkþu yLku yÃkkf»koý «fkhLkwt nþu. 
(6) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu P, Q yLku R yrík ÷ktçkk Mkwhu¾ 

íkkh{ktÚke yLkw¢{u 20A, 40A yLku 60A sux÷ku rðãwík«ðkn 
íkeh ðzu Ëþkoðu÷ rËþkyku{kt ðnu Au. yk ÂMÚkrík{kt íkkh Q Ãkh 
÷køkíkk Ãkrhýk{e çk¤Lke rËþk íkkh Q Lke .......... nþu. 

  
 (a) zkçke íkhV    
 (b) s{ýe íkhV 
 (c)  ÃkwMíkhLkk Ãk]cLku ÷tçkYÃku    
 (d) Q {ktÚke ðnuíkk «ðknLke rËþk{kt 
(7) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu ÃkkLkLkk Mk{ík÷Lku ÷tçk ytËh íkhV síkkt 

rLkÞr{ík [wtçkfeÞ ûkuºk{kt {qfu÷k ðíkow¤kfkh ðknf íkkh{ktÚke 
rðãwík«ðkn I ðnu Au. ðíkwo¤kfkh ðknf íkkhLkwt fuLÿ O Ãkh hnu 
íku{ XY Mk{ík÷{kt hk¾u÷ Au. yk ðíkwo¤kfkh ÷qÃkLkwt ð÷ý 
...... nþu. 

  
 (a) Mktfku[ðkLkwt    
 (b) «MkhðkLkwt 
 (c)  ÄLk– X rËþk{kt ¾MkðkLkwt   
 (d) Éý–X rËþk{kt ¾MkðkLkwt 
(8) Mk{kLk rðãwíkûkuºk yLku Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk yÄkurËþk{kt Au. íku{kt 
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yuf E÷uõxÙkìLk yÄkurËþk{kt økrík fhu Au. ykÚke E÷uõxÙkìLk 
....... 

 (a) zkçke íkhV ð¤u Au.    
 (b) s{ýe íkhV ð¤u Au. 
 (c)  Lkk ðuøk{kt ðÄkhku ÚkkÞ Au.   
 (d) Lkk ðuøk{kt ½xkzku ÚkkÞ Au. 
(9) yufçkeòÚke r ytíkhu hk¾u÷k çku Mk{ktíkh Ãkkík¤k ÷ktçkk íkkh{kt 

Ëhuf{kt I «ðkn ðnu Au. ykÚke fkuE yuf íkkhLke yuf{ ÷tçkkE 
ËeX çkeò íkkh îkhk ÷køkíkk çk¤Lkwt {kLk ......... Au. 

 (a) 

2
0
2

I

r



  (b) 

2
0I

2 r


   

 (c)  
0I

2 r


   (d) 

0
2

I

2 r


  

(10) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk «{kýu ðkuÕx{exhLku ÃkrhÃkÚk{kt òuzu÷ Au. 
ðkuÕx{exhLkku yðhkuÄ ¾qçk s {kuxku Au íkku yk ðkuÕx{exh ðzu 
Ëþkoðíkk ðkuÕxus ....... nþu. 

  
 (a) 5V   (b) 10 V  
 (c)  2.5 V  (d) 7.5 V 
(11) B {kLk Ähkðíkk Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ûkuºkLku ÷tçkYÃku q 

rðãwík¼kh Ähkðíkku m Ë¤ðk¤ku fý r rºkßÞkLkk ðíkwo¤{køko Ãkh 
økrík fhu Au. ykÚke fýLku yuf ¼ú{ý fhíkkt ÷køkíkku Mk{Þ 
.......... Au. 

 (a) 

2 mq

B



  (b) 

22 q B

m



  

 (c)  
2 qB

m



  (d) 

2 m

Bq



 
(12) yuf ÷ktçkk íkkh{kt MÚkkÞe «ðkn ðnu Au. íkuLku ðíkwo¤kfkh ðk¤íkkt 

çkLkíkkt ÷qÃkLkk fuLÿ Ãkh {¤íkwt [wtçkfeÞ ûkuºk B Au. nðu Äkhku fu  yk 
s íkkhLku n yktxkðk¤k ðíkwo¤kfkh ÷qÃk{kt ðk¤ðk{kt ykðu Au, íkku 
íkuLkk fuLÿ Ãkh {¤íkwt [wtçkfeÞ ûkuºk ..... Úkþu. 

 (a) nB   (b) n2B   
 (c)  2nB  (d) 2n2B 
(13) 1m ÷tçkkELkk ðknf íkkhLku yuf ðíkwo¤kfkh ÷qÃk{kt Vuhððk{kt 

ykðu Au. òu íku{ktÚke 1 yuÂBÃkÞhLkku rðãwík«ðkn ðnuíkku nkuÞ, íkku 
íkuLke [wtçkfeÞ {ku{uLx ........ Am2 nþu. 

 (a) 2    (b) 2



   

 (c)  4



   (d) 

1

4  
(14) ßÞkhu rðãwík¼krhík fý [wtçkfeÞ ûkuºk{kt økrík fhu Au, íÞkhu íkuLke 

økrík Qòo ...... 
 (a) y[¤ hnu Au.  (b) ðÄu Au.  
 (c)  ½xu Au.  (d) þqLÞ ÚkkÞ Au. 
(15) m Ë¤ðk¤k yLku q rðãwík¼khðk¤k çku fýkuLku 2r ÷tçkkELkk yuf 

Mkr¤ÞkLkk Auzkyku Ãkh (Ëhuf Auzk Ãkh yuf yu{)  [kutxkzu÷k Au. 
yk Mkr¤Þk Lku  sux÷e fkuýeÞ ÍzÃkÚke íkuLkk fuLÿLku yLkw÷ûkeLku 
¼ú{ý ykÃkíkkt WËT¼ðíke [wtçkfeÞ zkEÃkku÷ {ku{uLx yLku yk 
fýkuLkk fw÷ fkuýeÞ ðuøk{kLkLkku økwýku¥kh ....... Au. 

 (a) 

q

2m   (b) 

q

m    

 (c)  
2q

m   (d) 

q

m  
(16) yuf yrík ÷ktçkk Mkku÷uLkkuEz{kt 1 cm ËeX 100 yktxkyku Au. 

íku{ktÚke 5A «ðkn ÃkMkkh ÚkkÞ Au, íkku íkuLke yûk Ãkh fuLÿ ÃkkMku 
[wtçkfeÞûkuºk .......... T Au. 

 (a) 
23.14 10   (b) 

26.28 10   
 (c)  

29.42 10   (d) 
212.56 10  

(17) çku yrík÷ktçkk rðãwíkðknf íkkhkuu yufçkeòLku Mk{ktíkh d ytíkhu 
hk¾e íku{ktÚke ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt Mk{kLk rðãwík«ðknku ÃkMkkh 

fhðk{kt ykðu Au. nðu, yk çktLku íkkhkuLke ðå[u, 
d

2  ytíkhu 
ykðu÷k ®çkËw ÃkkMkuÚke q sux÷ku rðãwík¼krhík fý, çktLku íkkhkuÚke 
h[kíkk Mk{ík÷Lku ÷tçkYÃku, v ðuøkÚke ÃkMkkh ÚkkÞ Au, íkku yk fý 
Ãkh ÷køkíkt [wtçkfeÞ çk¤ ....... nþu. 

 (a) 

0Iqv

2 d


   (b) 

0Iqv

d


   

 (c)  
02 Iqv

d


   (d) 0 

(18) L ÷tçkkELkku yuf yrík ÷ktçkku Mkku÷uLkkuEz n Míkhku Ähkðu Au. Ëhuf 
Míkh{kt N yktxkyku Au. Mkku÷uLkkuEzLkku ÔÞkMk D Au, yLku íku{ktÚke 
1 sux÷ku «ðkn ÃkMkkh ÚkE hÌkku Au, íkku Mkku÷uLkkuEzLkk fuLÿ Ãkh 
[wtçkfeÞûkuºk ......... Au. 

 (a) D Lku Mk{«{ký (b) D Lku ÔÞMík «{ký 
 (c)  D Úke Mðíktºk  (d) L Lku Mk{«{ký 
(19) MkkEõ÷kuxÙkuLk{kt rðãwík¼krhík fýLke fkuýeÞ ÍzÃk ........ Úke 

Mðíktºk Au. 
 (a) fýLkk Ë¤  (b) fýLke hu¾eÞ ÍzÃk 
 (c)  fýLkk rðãwík¼kh (d) [wtçkfeÞ ûkuºk 
(20) økrík{kLk rðãwík¼khLkk .......... fkhýu Qòo {u¤ðu Au. 
 (a) rðãwíkûkuºk     
 (b) [wtçkfeÞ ûkuºk 
 (c)  yk çktLku ûkuºkku     
 (d) WÃkhLkk{ktÚke fkuE Ãký ûkuºk Lkrn. 

(21) yuf rðãwík¼krhík fý B


 sux÷k [wtçkfeÞ ûkuºk{ktÚke v


 ðuøkÚke 
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ÃkMkkh ÚkE hÌkku Au íkuLkk Ãkh ÷køkíkwt [wtçkfeÞ çk¤ ........ 
ÂMÚkrík{kt {n¥k{ nþu. 

 (a) v


 yLku B


 Mk{kLk rËþk{kt nkuÞ íku   

 (b) v


 yLku B


 rðhwØ rËþk{kt nkuÞ íku 

 (c)  v


 yLku B


 ÃkhMÃkh ÷tçk nkuÞ íku   

 (d) v


 yLku B


 yufçkeò MkkÚku 45º Lkku fkuý çkLkkðu íku 
(22) çku yrík ÷ktçkk Mk{ktíkh íkkhku{ktÚke ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt Mk{kLk 

rðãwík«ðknku ÃkMkkh ÚkE hÌkk Au, íkku ..... 
 (a) íkuyku yufçkeòLku yÃkkf»kuo Au.   
 (b) íkuyku yufçkeòLku ykf»kuo Au. 
 (c)  íkuyku yufçkeò íkhV Lk{e òÞ Au.   
 (d) ykf»koý fu yÃkkf»koý ftE s WËT¼ðíkwt LkÚke. 
(23) yuf rðãwík¼krhík fý rLkÞr{ík [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ÷tçkYÃku økrík fhu 

Au, íkku ........ 
 (a) íkuLkwt ðuøk{kLk çkË÷kÞ Au, Ãký økríkQòo{kt VuhVkh Úkíkku 

LkÚke. 
 (b) ðuøk{kLk yLku økríkQòo çktLku{kt VuhVkh ÚkkÞ Au. 
 (c)  ðuøk{kLk yLku økríkQòo fkuE{kt VuhVkh Úkíkku LkÚke. 
 (d) økríkQòo çkË÷kÞ Au, Ãký ðuøk{kLk çkË÷kíkwt LkÚke. 
(24) [wtçkfeÞ ûkuºk{kt økrík fhíkk rðãwík¼krhík fýLke ÍzÃk ðÄkhðk{kt 

ykðuAu, íkku íkuLkk økríkÃkÚkLke rºkßÞk ..... 
 (a) ½xþu.  (b) ðÄþu.  
 (c)  çkË÷kþu Lkrn  (d) yzÄe Úkþu. 
  
(25) I ðes«ðknÄkrhík yLktík ÷tçkkRLkk Mkwhu¾ ðknf íkkhLku 

ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçkLkk ykfkh{kt ðk¤u÷ Au. òu ðíkwo¤kfkh 
÷qÃkLke rºkßÞk R meter nkuÞ, íkku íkuLkk fuLÿ ÃkkMku [wtçkfeÞ 
ûkuºk...... 

  

 (a) 

0μ 2I
(π 1)

4π r


 (b) 

0μ 2I
(π 1)

4π r


 
 (c) þqLÞ   (d) yLktík 
(26) ðíkwo¤kfkh ®høkLke yûk Ãkh fuLÿÚke 0.05 m yLku 0.2 m ytíkhu 

ykðu÷kt çku ®çkËwyu WËT¼ðíkkt [wtçkfeÞ ûkuºkLkku økwýku¥kh 8.1 Au íkku 
®høkLke rºkßÞk.........nþu. 

 (a) 1.0 m  (b) 0.1 m  
 (c) 0.15 m  (d) 0.2 m 
(27) I ðes«ðknÄkrhík yrík ÷ktçkk ðknf íkkhLkku Úkkuzku ¼køk 

ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk r rºkßÞkLkk ðíkwo¤kfkhu ðk¤u÷ Au, íkku 

ðíkwo¤kfkh ÷qÃkLkk fuLÿ ÃkkMku WËT¼ðíkwt fw÷ [wtçkfeÞ ûkuºk fux÷wt 
Úkþu? 

  

 (a) 
0μ I

4r   (b) 
0μ I

2r   

 (c) 
0μ I

(π 1)
2πr


  (d) 

0μ I
(π 1)

2πr


 
(28) çku yufMkh¾e ®høk íku{Lkk Mk{ík÷ yufçkeòLku ÷tçkYÃku hnu yLku 

fuLÿku yufçkeò WÃkh MktÃkkík ÚkkÞ íkuðe heíku økkuXðu÷ Au. òu çktLku 
®høkku{ktÚke yufMkh¾ku ðes«ðkn ÃkMkkh fhðk{kt ykðu íkku, íku{Lkk 
fuLÿ ÃkkMku fkuR yuf ®høkLku ÷eÄu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk yLku çktLku 
fkuR÷Lkk fw÷ [wtçkfeÞ ûkuºkLkku økwýku¥kh þkuÄku. 

 (a) 1: 2   (b) 1 : 2  

 (c) 2 : 1  (d) 3 :1  
(29) 1.5 Wb/m2 {qÕÞðk¤wt Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk B ËrûkýÚke W¥kh 

rËþk{kt «ðíkuo Au. òu 1.7  10–27 kg Ë¤ yLku 1.6  10–

19 C ðes¼kh Ähkðíkku yuf «kuxkuLk, 5 MeV Qòo MkkÚku 
QæðorËþk{kt Lke[u íkhV økrík fhu íkku íkuLkk Ãkh ÷køkíkwt çk¤ fux÷wtt 
Úkþu? 

 (a) 7.4  1012 N (b) 7.4  10–12 N 
 (c) 7.4  1019 N (d) 7.4  10–19 N 

(30) B


sux÷k [wtçkfeÞ ûkuºkLku ÷tçk Mk{ík÷{kt 50 keV økrík–Qòo 
Ähkðíkku zâwxÙkuLk 0.5 meter rºkßÞkðk¤e ðíkwo¤kfkh fûkf{kt 

økrík fhu Au. ykx÷k s [wtçkfeÞ ûkuºk B


{kt ykðk s Mk{ík÷{kt 
0.5 meter ðíkwo¤kfkh fûkf{kt økrík fhíkkt «kuxkuLkLke økrík–
Qòo....nþu. 

 (a) 25 keV  (b) 50 keV  
 (c) 200 keV  (d) 100 keV 
(31) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçkLke ÷qÃk{ktÚke I ÃkMkkh ÚkkÞ Au, íkku fuLÿ 

O ÃkkMku fux÷wt [wtçkfeÞ ûkuºk WËT¼ðu? 

  

 (a) 

07μ I

16R


  (b) 

07μ I

16R

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 (c) 
05μ I

16R


  (d) 
05μ I

16R


 
(32) Mk{kLk økrík–Qòo Ähkðíkk yuf «kuxkuLk yLku yuf zâwxÙkuLk Mk{kLk 

[wtçkfeÞ ûkuºk{kt ÷tçkYÃku «ðuþu Au. «kuxkuLk yLku zâwxÙkuLkLke 
ðíkwo¤{køkoLke rºkßÞkyku yLkw¢{u Rp yLku Rd nkuÞ íkku, Mkk[wt 
rðÄkLk........ 

 (a) d pR 2 R  (b) 

p
d

R
R

2


  

 (c) d pR R   (d) p pR 2R
 

(33) ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt rðãwík«ðkn Ähkðíkk çku ÷ktçkk Mk{ktíkh 
ðknf íkkhku ykf]rík{kt ËþkoÔÞk Au. íku{Lke ðå[uLkwt ytíkh d = 10 
cm Au. yuf Mkwðknf 10 A rðãwík«ðkn Ähkðu Au. çkeò 
Mkwðknf íkkh{ktÚke ÃkMkkh Úkíkku «ðkn I fux÷ku hk¾ðku òuRyu fu 
suÚke 10 A «ðknÄkrhík ðknf íkkhLke s{ýe çkksw 5 cm 

ytíkhu ykðu÷k ®çkËw P ÃkkMku fw÷ [wtçkfeÞ ûkuºk B


þqLÞ ÚkkÞ? 

  
 (a) 40 A  (b) 30 A  
 (c) 20 A  (d) 10 A 
(34) ºký ÷ktçkk, Mkwhu¾ yLku Mk{ktíkh ðknf íkkhku ykf]rík{kt ËþkoÔÞk 

{wsçkLkku ðes«ðkn Ähkðu Au, íkku íkkh Q Lke 10 cm ÷tçkkR Ãkh 
÷køkíkwt çk¤ þkuÄku. 

  
 (a) 1.5  10–4 N s{ýe íkhVÚke   
 (b) 1.4  10–4 N zkçke íkhVÚke 
 (c) 2.6  10–4 N s{ýe çkkswyu   
 (d) 2.6  10–4 N zkçke çkkswyu 
(35) I ðes«ðknÄkrhík L ÷tçkkRLkku íkkh Au. «Úk{ íkuLku ðk¤eLku yuf 

yktxkðk¤e Mk{ík÷eÞ ®høk çkLkkðk{kt ykðu Au. ykx÷e s 
÷tçkkR{ktÚke nðu íkuLku ðk¤eLku çku yktxkðk¤e LkkLke rºkßÞkLke ÷qÃk 
çkLkkðe I sux÷ku s «ðkn ÃkMkkh fhíkkt íkuLkk fuLÿ ÃkkMku WËT¼ðíkwt 
[wtçkfeÞûkuºk fux÷wtt Úkþu? 

 (a) «Úk{ fhíkkt [kuÚkk ¼køkLkwt    
 (b) çkË÷kþu Lkrn. 
 (c) «Úk{ fhíkkt [kh økýwt    
 (d) «Úk{ fhíkkt yzÄwt 

(36) òu ÷ktçkk Ãkku÷k íkktçkkLkk ÃkkRÃk{ktÚke DC «ðkn ÃkMkkh ÚkR hÌkku 
nkuÞ íkku, rðãwík«ðknLku ÷eÄu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk...... 

 (a) Võík ÃkkRÃkLke ytËhLke íkhV   
 (b) Võík ÃkkRÃkLke çknkhLke íkhV 
 (c) Lk ÃkkRÃkLke ytËh íkhV fu Lk çknkh íkhV  
 (d) ÃkkRÃkLke ytËh yLku çknkh çktLku íkhV 

(37) Mkqû{ ðes«ðkn¾tz dl


Lku ÷eÄu r


ytíkhu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk 

d B


fux÷wt Úkþu? 

 (a) 

0μ d r
d B I

4π r

l
 

   
 
     

 (b) 

0μ d r
d B I

4π r

l


   
 
 



 

 (c) 

0
2

μ d r
d B I

4π r

l
 

   
 
     

 (d) 

0
3

μ d r
d B I

4π r

l
 

   
 
   

(38) R rºkßÞk Ähkðíkk ðíkwo¤kfkh [kÃkLkk ðkÞhu íkuLkk fuLÿ ÃkkMku 
3π

2 hurzÞLk sux÷ku ¾qýku yktíkhu÷ Au. íku{ktÚke I ðes«ðkn 
ÃkMkkh fhíkkt íkuLkk fuLÿ ÃkkMku «urhík [wtçkfeÞ ûkuºk...... 

  

 (a) 

0μ I

R   (b) 

0μ I

2R   

 (c) 

02μ I

R   (d) 

03μ I

8R  
(39) MkÃkkxeÚke 4 m Ÿ[kRyu hnu÷ Mk{rûkríks ykuðhnuz 

Ãkkðh÷kRLk 100 A Lkku ðes«ðkn ÃkqðoÚke Ãkrù{ íkhV ÷R òÞ 
Au. çkhkçkh íkuLke Lke[u MkÃkkxeyu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk fux÷wt 

Úkþu? 
7 1

0(μ 4π 10 TmA )    

 (a) 
65 10 T W¥kh íkhV    

 (b) 
65 10 T Ërûký íkhV 

 (c) 
72.5 10 T W¥kh íkhV    
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 (d) 
72.5 10 T Ërûký íkhV 

(40) rnr÷Þ{Lkwt LÞwÂõ÷ÞMk 0.8 m Lke rºkßÞkðk¤k ðíkwo¤ WÃkh 2 
sec {kt yuf ¼ú{ý Ãkqýo fhu Au, íkku ðíkwo¤Lkk fuLÿ Ãkh WËT¼ðíkwt 
[wtçkfeÞ ûkuºk B fux÷wt Úkþu? 

 (a) 

19

0

10

μ



  (b) 
19

010 μ

  

 (c) 
10

02 10 μ   (d) 

10

0

2 10

μ



 
(41) IA yLku IB sux÷ku «ðkn Ähkðíkk çku Mkwhu¾ ðknf íkkhku A yLku 

B yufçkeòÚke x ytíkhu Mk{ktíkhu hnu÷k Au. òu íku yufçkeòLku 
ykf»kuo, íkku íku Mkq[ðu Au fu.... 

 (a) çktLku «ðknku Mk{ktíkh rËþk{kt Au.   
 (b) çktLku «ðknku rðhwØ rËþk{kt Au. 
 (c) [wtçkfeÞ ûkuºkhu¾kyku Mk{ktíkh Au.   
 (d) [wtçkfeÞ ûkuºkhu¾kyku ðknf íkkhkuLku Mk{ktíkh Au. 
(42) ðes«ðknÄkrhík ÷ktçkk Mkwhu¾ ðknf íkkhÚke r ytíkhu ykðu÷k 

®çkËwyu [wtçkfeÞ ûkuºkLke íkeðúíkk B Au, íkku 
r

2 ytíkhu [wtçkfeÞ 
ûkuºkLke íkeðúíkk fux÷e Úkþu? 

 (a) 

B

2    (b) 

B

4    
 (c) 2B   (d) 4B 
(43) r rºkßÞk yLku I ðes«ðkn Ähkðíke ðíkwo¤kfkh fkuR÷Lkk fuLÿ Ãkh 

WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk..... 
 (a) r Lku Mk{«{ký nkuÞ Au.    
 (b) I Lkk ÔÞMík«{ký{kt nkuÞ Au. 
 (c) I Lkk Mk{«{ký{kt nkuÞ Au.   
 (d) I2 Lkk Mk{«{ký{kt nkuÞ Au. 
(44) yuf{÷tçkkR ËeX n yktxk Ähkðíkkt I yuÂBÃkÞh ðes«ðknÄkrhík 

Mkku÷uLkkuRz{kt WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºkLkwt Mkqºk..... 

 (a) 

0μ nI

e   (b) 0μ nI   

 (c) 04πμ nI   (d) nI 
(45) ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ ðíkwo¤kfkh [kÃkLkk fuLÿ ÃkkMku AB rð¼køkLkk 

«ðknLku ÷eÄu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk....... 

  

 (a) 
0μ I

r   (b) 
0μ I

2r   

 (c) 
0μ I

4r   (d) þqLÞ 

(46) R rºkßÞk Ähkðíke ðes«ðknÄkrhík ®høkLku ÷eÄu íkuLke yûk Ãkh 
íkuLkk fuLÿÚke r ytíkhu (r > ... > R) WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk B 
..... 

 (a) 

1

r    (b) 
3

2

1

r    

 (c) 
2

1

r    (d) 
3

1

r  
(47) a rºkßÞk yLku yuf{÷tçkkR ËeX n yktxk Ähkðíkk ÷ktçkk 

Mkku÷uLkkuRz{ktÚke I ðes«ðkn ÃkMkkh ÚkkÞ Au íkku, íkuLke yûk Ãkh 
WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk.....Lku Mk{«{ký nþu. 

 (a) anI   (b) nI   

 (c) 

nI

a    (d) 
2n I  

(48) 20 turns/cm Lkwt ðkR®Lzøk Ähkðíkkt yuf ÷ktçkk Mkku÷uLkkuRzLke 
ytËh íkuLke yûk Ãkh 20 mT Lkwt [wtçkfeÞ ûkuºk WíÃkLLk fhðk {kxu 
fux÷ku «ðkn ÃkMkkh fhðku Ãkzþu? 

70μ
10 tesla meter / ampere

4π
   

   
 (a) 8.0 A  (b) 4.0 A  
 (c) 2.0 A  (d) 1.0 A 
(49) 2.0 m ÷tçkkRLkk Mkwhu¾ íkkh{ktÚke 1 ampere Lkku «ðkn ÃkMkkh 

fhu÷ Au. ðkÞhLke yûk Ãkh íkuLkk fkuR yuf AuzuÚke 3 m ytíkhu 
ykðu÷k ®çkËwyu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk fux÷wt nþu? 

 (a) 

0μ

2π    (b) 

0μ

4π    

 (c) 

0μ

8π    (d) þqLÞ 
(50) ðes«ðknÄkrhík Mkwhu¾ ðknf íkkhLke LkSf [wtçkfeÞ 

ûkuºkhu¾kykuLke rËþk 
 (a) ðknf íkkhLke ÷tçkkRLke rËþk{kt   
 (b) çknkhLke íkhV rºkßÞkðíkeo 
 (c) ðknf íkkhLku ÷tçkMk{ík÷{kt ðíkwo¤kfkhu  
 (d) MkŠÃk÷kfkhu 
(51) yLktík ÷tçkkRLkk ðes«ðknÄkrhík Mkwhu¾ íkkhLke yûkÚke ÷tçk 

ytíkhu 10 cm ykðu÷k ®çkËwyu WËT¼ðíkk [wtçkfeÞ ûkuºkLke íkeðúíkk 
10–5 weber/m2 Au. íkku, ðknf íkkh{ktÚke ÃkMkkh Úkíkku «ðkn 
fux÷ku nþu? 

 (a) 5 ampere  (b) 10 ampere  
 (c) 500 ampere (d) 1000 ampere 

(52) nkRzÙkusLk yýw{kt R÷uõxÙkuLk 
115.2 10 m rºkßÞkðk¤e 

ðíkwo¤kfkh fûkk{kt ¼ú{ý fhu Au yLku íkuÚke íkuLkk LÞwÂõ÷ÞMk ÃkkMku 
12.56 T Lkwt [wtçkfeÞ ûkuºk «urhík ÚkkÞ Au, íkku R÷uõxÙkuLkLke 
økríkLku fkhýu WËT¼ðíkku «ðkn fux÷ku nþu? 

7
0(μ 4 10 Wb / A m)    

 (a) 
36.53 10 A  (b) 

1013.25 10 A  
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 (c) 
69.6 10 A   (d) 

31.04 10 A  
(53) ðes«ðknÄkrhík ÷ktçkk Mkwhu¾ íkkhÚke 10 cm ytíkhu WËT¼ðíkwt 

[wtçkfeÞ ûkuºk 0.04 T Au, íkku 40 m ytíkhu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ 
ûkuºk...Úkþu. 

 (a) 0.01 T  (b) 0.02 T  
 (c) 0.08 T  (d) 0.16 T 
(54) yLktík ÷tçkkRLke Mkwhu¾ Ãkkík¤e Ëeðk÷ðk¤e ÃkkRÃk{ktÚke 

ðes«ðkn I ÃkMkkh ÚkR hÌkku Au, íkku..... 
 (a) ÃkkRÃkLke ytËhLkk Ëhuf ®çkËwyu [wtçkfeÞ ûkuºk Mkh¾wt yLku 

yþqLÞ nþu. 
 (b) ÃkkRÃkLke ytËhLkk fkuR Ãký ®çkËwyyu [wtçkfeÞ ûkuºk þqLÞ 

nþu. 
 (c) {kºk ÃkkRÃkLke yûk Ãkh [wtçkfeÞ ûkuºk þqLÞ nþu. 
 (d) ÃkkRÃkLke ytËh swËk–swËk ®çkËwyu [wtçkfeÞ ûkuºk swËwt–swËwt 

nþu. 
(55) ðes«ðknÄkrhík ðíkwo¤kfkh ®høkLku, Qæðo Mk{ík÷eÞ {qfíkkt íkuLku 

fuLÿ Ãkh íkxMÚk®çkËw {u¤ðe þfkÞ Au, íkku ®høkLkk Mk{ík÷ yLku 
{uøLkurxf {urhrzÞLk ðå[uLkku ¾qýku......... 

  
 (a) 0   (b) 45º   
 (c) 60º   (d) 90º 
(56) yuf xuM÷k.......... 
 (a) 107 økkuMk  (b) 10–4 økkuMk 

 (c) 104 økkuMk  (d) 10–8 økkuMk 
(57) r rºkßÞk yLku n yktxk Ähkðíke ®høkLke yûk Ãkh x ytíkhu ®høkLku 

÷eÄu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk.... 

 (a) 
2 2

r

(x r )   (b) 

2

3
2 2 2

r

(x r )   

 (c) 

2

3
2 2 2

nr

(x r )   (d) 

2 2

3
2 2 2

n r

(x r )  
(58) ÷ktçkk Mkwhu¾ íkkh{ktÚke rðãwík«ðkn ÃkMkkh ÚkR hÌkku Au. yk 

íkkh{ktÚke 5 cm Ëqh ykðu÷k ®çkËwyu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk B 
Au, íkku íkkh{ktÚke 20 cm Ëqh WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk fux÷wt Úkþu? 

 (a) 

B

6    (b) 

B

4    

 (c) 

B

3    (d) 

B

2  
(59) [wtçkfeÞ ûkuºkLke íkeðúíkkLkwt B Lkwt Ãkkrh{krýf Mkqºk...... 

 (a) 
2 1ML A    (b) 

2 1MT A    
 (c) 

2 2M TA   (d) 
2 2M TA

 
(60) r rºkßÞkLke fûkk{kt ¼ú{ý fhíkku R÷uõxÙkuLk 1 MkufLz{kt n ¼ú{ýku 

Ãkqhkt fhu Au, íkku fuLÿ Ãkh WËT¼ðíkkt [wtçkfeÞ ûkuºk B


Lkwt {qÕÞ 
þkuÄku. 

 (a) 
0μ ne

2r   (b) 

2
0μ n e

2r   

 (c) 
0μ ne

2πr   (d) þqLÞ 
(61) yufçkeòÚke 2r sux÷k ytíkhu Mk{ktíkhu økkuXðu÷k yrík ÷ktçkk Mkwhu¾ 

ðknf íkkhku{ktÚke I sux÷ku ðes«ðkn yuf s rËþk{kt ÃkMkkh ÚkR 
hÌkku Au, íkku ðknf íkkhku ðå[uLkk ÷tçk ytíkhLkk {æÞ®çkËwyu 
WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk...... 

  

 (a) 

0μ I

r   (b) 

04μ I

r   

 (c) þqLÞ   (d) 

0μ I

4r  
(62) [wtçkfeÞ ûkuºk........ðzu WíÃkLLk fhe þfkÞ. 
 (a) økríkþe÷ ðes¼kh (b) çkË÷kíkwt rðãwíkûkuºk

 (c) yk{ktÚke yufÃký Lkrn. (d) (a) yLku (b) çktLku 
(63) a çkkswðk¤k ðknf íkkhÚke çkLkkðu÷e [kuhMk £u{Lkk rðfýoLkk 

ytíÞ®çkËwyu çkuxhe òuzðk{kt ykðu, íkku rðfýoLkk {æÞ®çkËwyu 
WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk........ 

 (a) þqLÞ   (b) 

0μ

πa    

 (c) 

02μ

πa   (d) 

04μ I

πa  
(64) rðãwík«ðknÄkrhík ÷ktçkk Mkku÷uLkkuRzLke yûk Ãkh WËT¼ðíkwt 

[wtçkfeÞ ûkuºk B Au. òu rðãwík«ðkn çk{ýku fhðk{kt ykðu yLku 
yuf{÷tçkkR ËeX yktxkLke MktÏÞk yzÄe fhðk{kt ykðu, íkku 
WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk.....ÚkkÞ. 

 (a) B   (b) 2B   

 (c) 4B   (d) 

B

2  
(65) Ãkkðh÷kRLk{ktÚke Ërûký rËþk{kt rðãwík«ðkn ÃkMkkh ÚkR hÌkku 

Au, íkku Ãkkðh÷kRLkLke WÃkh [wtçkfeÞ ûkuºk fR rËþk{kt nþu? 
(Ãk]ÚðeLkwt [wtçkfeÞ ûkuºk yðøkýku.) 
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 (a) Ërûký  (b) Ãkqðo   
 (c) W¥kh   (d) Ãkrù{ 
(66) Mk{kLk rðãwíkûkuºk yLku Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk yuf s rËþk{kt hnu÷ 

Au. òu yuf R÷uõxÙkuLk yk ûkuºkLke rËþk{kt s økrík fhíkku nkuÞ, 
íkku...... 

 (a) R÷uõxÙkuLk íkuLke s{ýe çkksw økrík fhþu.  
 (b) R÷uõxÙkuLk íkuLke zkçke çkksw økrík fhþu. 
 (c) R÷uõxÙkuLkLkk ðuøkLkwt {qÕÞ ðÄþu.   
 (d) R÷uõxÙkuLkLkk ðuøkLkwt {qÕÞ ½xþu. 
(67) 

24 10 xuM÷kLkk Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt, ykÞLk rfhýkð÷e 

(beam of ion's) 
52 10 m / s Lkk ðuøkÚke «ðuþu Au. òu 

yk ykÞLkku {kxu ðes¼khLke Ë¤½Lkíkk 
75 10 C / kg nkuÞ, 

íkku íku{Lkk ðíkwo¤{køkoLke rºkßÞk fux÷e Úkþu? 
 (a) 0.10 m  (b) 0.16 m  
 (c) 0.20 m  (d) 0.25 m 
(68) Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt økrík fhíkkt ðes¼krhík fýLkk ð¢{køkoLke 

rºkßÞk ........Lku Mk{«{ký Au. 
 (a) fý ÃkhLkk ðes¼kh (b) fýLkk ðuøk{kLk  
 (c) fýLke Qòo  (d) [wtçkfeÞ ûkuºk 

(69) 
319 10 kg Ë¤, 

191.6 10 C ðes¼kh yLku 
610 ms Lkku 

ðuøk Ähkðíkku R÷uõxÙkuLk [wtçkfeÞ ûkuºk Ähkðíkk rðMíkkh{kt «ðuþu 
Au. òu íkuLkk ðíkwo¤{køkoLke rºkßÞk 0.10 m nkuÞ íkku, [wtçkfeÞ 
ûkuºkLke íkeðúíkk......nþu. 

 (a) 
41.8 10 T   (b) 

55.6 10 T  
 (c) 

514.4 10 T  (d) 
61.3 10 T  

(70) [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ðes¼krhík fý Ãkh ÷køkíkwt Ãkrhýk{e çk¤ 
........ 

 (a) ûkuºkLke rËþk{kt ÷køkíkwt nþu. 
 (b) ûkuºkLke rðhwØ rËþk{kt ÷køkíkwt nþu. 
 (c) ûkuºk yLku íkuLkk ðuøk çktLkuLku ÷tçk rËþk{kt ÷køkíkwtt nþu. 
 (d) WÃkh{ktÚke yufÃký Lkrn. 
(71) [wtçkfeÞ ûkuºk{kt «ðuþíkkt ðes¼krhík fýLkk «khtr¼f ðuøkLke 

rËþk [wtçkfeÞ ûkuºkLku ÷tçkYÃku nkuÞ, íkku íkuLke fûkk......nþu. 
 (a) Mkwhu¾ hu¾eÞ  (b) ÷tçkð]¥keÞ  
 (c) ðíkwo¤kfkh  (d) MkŠÃk÷kfkh 

(72) Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk B


{kt, υ


ðuøkÚke økrík fhíkkt ðes¼krhík 
fý Ãkh ÷køkíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk...... 

 (a) nt{uþkt þqLÞ     

 (b) õÞkhuÞ þqLÞ nkuíkwt LkÚke 

 (c) B


yLku υ


÷tçk nkuÞ íÞkhu þqLÞ   

 (d) B


yLku υ


Mk{ktíkh nkuÞ íÞkhu þqLÞ 
(73) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk Mkku÷uLkkuRzLke yûk Ãkh økrík fhíkkt 

R÷uõxÙkuLk Ãkh Úkíkwt fkÞo....... 

  
 (a) þqLÞ      
 (b) –eB 

 (c) 

I

B      
 (d) WÃkh{ktÚke yufÃký Lkrn. 
(74) ÂMÚkh R÷uõxÙkuLk WÃkh «çk¤ rðãwíkûkuºk ÷køkw Ãkkzíkkt....... 
 (a) R÷uõxÙkuLk ûkuºkLke rËþk{kt økrík fhþu. 

 (b) R÷uõxÙkuLk ûkuºkLke rðhwØ rËþk{kt økrík fhþu. 
 (c) R÷uõxÙkuLk ÂMÚkh hnuþu.   

 (d) R÷uõxÙkuLk Ëku÷Lkku fhþu. 
(75) ÷kuhuLxTÍ çk¤Lke økýíkhe fhðk {kxuLkwt Mkqºk..... 

 (a) F q( E υ B)
   

       

 (b) F q( E υ B)
   

    

 (c) F q( E υ B)
   

       

 (d) F q( E υ B)
   

    
(76) òu «kuxkuLk, zâwxÙkuLk yLku –fýLku Mk{kLk rðãwíkÂMÚkrík{kLk ðzu 

«ðurøkík fhe, Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ÷tçkYÃku Ëk¾÷ fhðk{kt 
ykðu, íkku íku{Lke økrík–QòoykuLkku økwýku¥kh........Úkþu. 

 (a) 1 : 2 : 2  (b) 2 : 2 : 1  
 (c) 1 : 2 : 1  (d) 1 : 1 : 2 

(77) υ


ðuøkÚke økrík fhíkkt «kuxkuLk (yÚkðk ðes¼krhík fý) WÃkh 

rðãwíkûkuºk E


yLku [wtçkfeÞ ûkuºk B


÷køkw Ãkkzíkkt «kuxkuLk 
rð[r÷ík ÚkÞk ðøkh økrík fhíkku nkuÞ, íkku...... 

 (a) E


yLku B


ÃkhMÃkh ÷tçk nþu.   

 (b) E , υ
 

Lku Mk{ktíkh íkÚkk B


Lku ÷tçk nþu. 

 (c) E , B
 

yLku υ


ÃkhMÃkh ÷tçk nþu yLku υ E
 

  
 

 (d) E


yLku B


çktLku υ


Lku Mk{ktíkh nþu. 
(78) [wtçkfeÞ ûkuºk{kt «ðuþíkk R÷uõxÙkuLk {kxu [wtçkfeÞ ûkuºkLke rËþk 

R÷uõxÙkuLkLkk ðuøkLku ÷tçk rËþk{kt nkuÞ, íkku........ 
 (a) R÷uõxÙkuLkLke ÍzÃk ðÄu Au.    



  FOR BOARD & GUJCET 
 

 WWW.SCIENCEEDUCARE.COM 
 

Page 8 of 27 
 

 (b) R÷uõxÙkuLkLke ÍzÃk ½xu Au. 
 (c) R÷uõxÙkuLkLke ÍzÃk y[¤ hnu Au.   
 (d) R÷uõxÙkuLkLkku ðuøk y[¤ hnu Au. 
(79) W¥kh rËþk{kt økrík fhíkkt R÷uõxÙkuLk ßÞkt Qæðo rËþk{kt (Lke[uLke 

WÃkh íkhVLke rËþk{kt) çk¤ yLkw¼ðu Au íkku, R÷uõxÙkuLk ßÞkt Au, 
íku MÚkkLku [wtçkfeÞ ûkuºkLke rËþk........nþu. 

 (a) Ãkqðo   (b) Ãkrù{  
 (c) W¥kh   (d) Ërûký 
(80) Mk{kLk økrík–Qòo Ähkðíkkt R÷uõxÙkuLk yLku «kuxkuLk [wtçkfeÞ 

ûkuºk{kt ÷tçkYÃku «ðuþu Au, íkku Lke[uLkk{ktÚke õÞwt rðÄkLk Mkk[wt nþu? 
 (a) R÷uõxÙkuLkLkk økrík{køkoLke ð¢íkk ykuAe nþu.  
 (b) «kuxkuLkLkk økrík{køkoLke ð¢íkk ykuAe nþu. 
 (c) çktLkuLkk økrík{køkoLke ð¢íkk Mk{kLk nþu.  
 (d) çktLku Mkwhu¾ {køkuo økrík fhþu. 
(81) ÄLk X–yûk Ãkh økrík fhíkkt R÷uõxÙkuLkLku X–Y Mk{ík÷{kt, 

rð»k{½ze rËþk{kt ðíkwo¤{køkuo ¼ú{ý fhkððk {kxu ÷køkw Ãkkzðwt 
Ãkzíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk........rËþk{kt nþu. 

 (a) ÄLk Y–yûk  (b) ÄLk Z–yûk  
 (c) Éý Y–yûk  (d) Éý Z–yûk 
(82) m Ë¤ yLku q ðes¼kh Ähkðíkku yuf R÷uõxÙkuLk B sux÷k 

[wtçkfeÞ ûkuºk{kt r rºkßÞkLkk ðíkwo¤{køkuo ðuøkÚke ûkuºkLku ÷tçk 
Mk{ík÷{kt økrík fhu Au. òu R÷uõxÙkuLkLke ÍzÃk çk{ýe yLku 
[wtçkfeÞ ûkuºk yzÄwt fhðk{kt ykðu, íkku ðíkwo¤{køkoLke 
rºkßÞk.....Úkþu. 

 (a) 

r

4    (b) 

r

2    
 (c) 2r   (d) 4r 
(83) 0.6 kg Ë¤ yLku 25 nC ðes¼kh Ähkðíkku yuf fý 

Mk{rûkríks rËþk{kt 
4 11.2 10 ms sux÷k Mk{kLk ðuøkÚke økrík 

fhu Au, íkku [wtçkfeÞ ûkuºkLkwt {qÕÞ fux÷wt nþu? 
 (a) þqLÞ   (b) 10 T  
 (c) 20 T  (d) 200 T 
(84) I sux÷ku rðãwík«ðkn Ähkðíke ÷tçk[kuhMk ÷qÃkLke LkSf yuf ÷ktçkku 

Mkwhu¾ ðknf íkkh ykðu÷ Au. ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk ðknf íkkh 
÷qÃkLkk Mk{ík÷{kt íkuLke fkuR yuf çkkswLku Mk{ktíkhu Au. òu ðknf 
íkkh{ktÚke ÂMÚkh «ðkn I ykf]rík {wsçk ÃkMkkh fhðk{kt ykðu, íkku 
÷qÃk...... 

  
 (a) íkkhLku Mk{ktíkh yûkLku yLkw÷ûkeLku ¼ú{ý fhþu.  
 (b) íkkhÚke Ëqh yÚkðk s{ýe íkhV økrík fhþu. 
 (c) íkkh íkhV økrík fhþu.   

  (d) ÂMÚkh hnuþu. 
(85) 20 yktxk Ähkðíke 1 cm rºkßÞkðk¤k økqt[¤k{ktÚke 3 yuÂBÃkÞh 

rðãwík«ðkn ÃkMkkh ÚkkÞ Au. òu íkuLku 0.5 weber/m2 
íkeðúíkkðk¤k [wtçkfeÞ ûkuºk{kt {qfðk{kt ykðu íkku økqt[¤kLke [wtçkfeÞ 
[kf{kºkk fux÷e ÚkkÞ? 

 (a) 0.15 yuÂBÃkÞh –m2 (b) 0.3 yuÂBÃkÞh –m2 

 (c) 0.45 yuBÃkrÞh –m2 (d) 0.6 yuÂBÃkÞh –m2 
(86) 10 Ampere sux÷ku, yuf s rËþk{kt Mk{kLk «ðkn Ähkðíkkt 

Mk{ktíkhu hnu÷k çku Mkwhu¾ ðknf íkkh ðå[u ÷køkíkwt ykf»koýçk¤ 1 
 10–3 N Au. òu çktLku ðknf íkkhkuLkku «ðkn çk{ýku fhðk{kt 
ykðu, íkku íku{Lke ðå[u fux÷wt ykf»koý ÷køkþu? 

 (a) 
31 10 N   (b) 

32 10 N   
 (c) 

34 10 N   (d) 
30.25 10 N  

(87) I rðãwík«ðknÄkrhík, r rºkßÞkðk¤e LkkLke ðíkwo¤kfkh yLku Lkh{ 
÷qÃkLku Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt {qfu÷ Au. òu ÷qÃk Ãkh ÷køkíkwt çk¤ 
çk{ýwt Úkíkwtt nkuÞ, íkku..... 

 (a) I çk{ýku fÞkuo nþu.    
 (b) B yzÄwt fÞwO nþu. 
 (c) r çk{ýku fÞkuo nþu.    
 (d) çktLku B yLku I çk{ýkt fÞko nþu. 
(88) rðãwík«ðknÄkrhík ÷qÃkLku Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt {qfíkkt íkuLkk Ãkh 

÷køkíkwt xkufo......WÃkh ykÄkh hk¾íkwt LkÚke. 
 (a) ÷qÃkLkk ykfkh  (b) ÷qÃkLkk ûkuºkV¤  
 (c) rðãwík«ðknLkk {qÕÞ (d) [wtçkfeÞ ûkuºk 
(89) [r÷ík økqt[¤kðk¤k økuÕðuLkkur{xh{kt, økqt[¤kLkwt fkuýkðíkoLk yLku 

rðãwík«ðkn I ðå[uLkku MktçktË......Au. 
 (a) I tan θ   (b) I θ   

 (c) 
2I θ   (d) I θ  

(90) I ðes«ðknÄkrhík N yktxk Ähkðíkk LkkLkk økqt[¤kLkwt yMkhfkhf 

ûkuºkV¤ A Au. íkuLkk Mk{ík÷Lku ÷tçk B


sux÷k Mk{rûkríks 
[wtçkfeÞ íkuLku ÷xfkðu÷ Au. Qæðo yûkLku yLkw÷ûkeLku økqt[¤kLku 
180º Lkwt ¼ú{ý ykÃkðk {kxu fhðwt Ãkzíkw fkÞo þkuÄku. 

 (a) 

NA

B   (b) 

2NA

B   

 (c) 

2πNA

B   (d) 

4πNA

B  
(91) r rºkßÞkLkk ðíkwo¤{køko Ãkh ÍzÃkÚke økrík fhíkkt R÷uõxÙkuLkLke 

[wtçkfeÞ [kf{kºkk.........(e R÷uõxÙkuLkLkku ðes¼kh Au.) 

 (a) er   (b) 

1
eυr

2   
 (c) 

2πr eυ   (d) 2πreυ  
(92) Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt {wõík heíku ¼ú{ý fhe þfu íku{ 

ðes«ðknÄkrhík ÷qÃk {qfu÷ Au. ßÞkhu ÷qÃk Mk{íkku÷Lk ÂMÚkrík{kt 
ykðu, íÞkhu íkuLkwt Mk{ík÷.........økkuXðkþu. 
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 (a) [wtçkfeÞ ûkuºkLke rËþk MkkÚku 0º   
 (b) [wtçkfeÞ ûkuºkLke rËþk MkkÚku 45º 
 (c) [wtçkfeÞ ûkuºkLke rËþk MkkÚku 90º   
 (d) [wtçkfeÞ ûkuºkLke rËþk MkkÚku 135º 
(93) 1 A rðãwík«ðkn yLku 100 yktxk Ähkðíkk 

20 cm 20cm Lkk [kuhMk økqt[¤kLku B = 0.5T ðk¤k 
Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt {qfu÷ Au. òu [wtçkfeÞ ûkuºkLke rËþk 
økqt[¤kLkk Mk{ík÷Lku Mk{ktíkh nkuÞ, íkku økqt[¤kLku íkuLke ÂMÚkrík{kt 
hk¾ðk {kxu sYhe xkufo þkuÄku. 

 (a) þqLÞ   (b) 200 Nm  
 (c) 2 Nm  (d) 10 Nm 
(94) rðãwík«ðknÄkrhík LkkLke ÷qÃk LkkLkk [wtçkfLke {kVf ðíkuo Au. òu 

íkuLkwt ûkuºkV¤ A y™u [wtçkfeÞ [kf{kºkk m nkuÞ, íkku ÷qÃk{ktÚke 
ÃkMkkh Úkíkku «ðkn þkuÄku. 

 (a) m/A  (b) A/m  
 (c) mA   (d) A2m 
(95) [r÷ík økqt[¤kðk¤k økuÕðuLkkur{xhLke MktðurËíkk ðÄkhðk 

{kxu........½xkzðwt Ãkzþu. 
 (a) íkuLkk [wtçkfLke «çk¤íkk    
 (b) ®M«økLkku yMkhfkhf ð¤–y[¤ktf 
 (c) økqt[¤k{kt yktxkLke MktÏÞk    
 (d) WÃkh{ktÚke yufÃký Lkrn. 
(96) [r÷ík økqt[¤kðk¤k økuÕðuLkkur{xh{kt rºkßÞkðíkeo [wtçkfeÞ ûkuºk 

{u¤ððk {kxu fuðk ykfkhLkk [wtçkfLkku WÃkÞkuøk ÚkkÞ Au? 
 (a) ytíkøkkuo¤     
 (b) nkuMko þw {uøLkux 
 (c) çkrnøkkuo¤     
 (d) WÃkh{ktÚke yufÃký Lkrn. 
(97) GyðhkuÄ yLku V volt Lke ûk{íkkðk¤k ðkuÕxr{xhLku nV 

ðkuÕxusûk{íkkðk¤k ðkuÕxr{xh{kt Vuhððk {kxu sYhe ©uýe 
yðhkuÄ fux÷ku nþu? 

 (a) nG   (b) (n – 1) G  

 (c) 

G

n    (d) 

G

(n 1)  
(98) Lke[uLkk{ktÚke õÞwt rðÄkLk ¾kuxwt Au? 
 (a) ðkuÕxr{xhLkku yðhkuÄ ¾qçk s {kuxku nkuÞ Au. 
 (b) yur{xhLkku yðhkuÄ ¾qçk s LkkLkku nkuÞ Au. 
 (c) ÃkrhÃkÚk{kt MkwðknfLku Mk{ktíkhu yur{xhLku òuzðk{kt ykðu Au. 
 (d) ÃkrhÃkÚk{kt MkwðknfLku Mk{ktíkhu ðkuÕxr{xhLku òuzðk{kt ykðu 

Au. 
(99) 25 yðhkuÄ Ähkðíkkt økuÕðuLkkur{xh{ktÚke 10 r{r÷yuÂBÃkÞh 

«ðkn ÃkMkkh fhíkkt íku ÃkqýoMfu÷ ykðíkoLk Ëþkoðu Au. yk 
økuÕðuLkkur{xhLku 100 V ûk{íkkðk¤k ðkuÕxr{xh{kt Vuhððk {kxu 
íkuLke MkkÚku ©uýe{kt R {qÕÞLkku yðhkuÄ òuzðk{kt ykðu Au, íkku 
yðhkuÄ 'R' Lkwt {qÕÞ fux÷wt Úkþu? 

 (a) 10,000  (b) 10,025 
 (c) 975   (d) 9975 

(100) Lke[uLkk{ktÚke õÞku yk÷u¾ ÷ktçkk rðãwík«ðknÄkrhík ðknf íkkhLku 
÷eÄu WËT¼ðíkk [wtçkfeÞ ûkuºk {kxu ðknf íkkhÚke ytíkh r MkkÚku 
[wtçkfeÞ ûkuºk B Lkku VuhVkh Mkq[ðu Au? 

  
(101) a rºkßÞk yLku Mk{kLk ykzAuËLkwt ûkuºkV¤ Ähkðíkkt 

ÂMÚkíkrðãwík«ðknÄkrhík Mkwhu¾ ðknf íkkhLku ÷eÄu WËT¼ðíkwt 
[wtçkfeÞ ûkuºk Lke[uLkk{ktÚke õÞk yk÷u¾ ðzu Ëþkoðe þfkÞ? 

  
(102) Mk{kLk rðãwík«ðkn Ähkðíkk çku Mk{ktíkh «kuxkuLk yLku R÷uõxÙkuLk 

çke{ (beams) yufçkeòÚke d ytíkhu Au. «kuxkuLk yLku R÷uõxÙkuLk 
ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt økrík fhu Au. çktLku çke{Lku òuzíke hu¾k Ãkh 
fkuR yuf çke{Úke x ytíkhu ®çkËw P ykðu÷ Au. P ÃkkMku [wtçkfeÞ 
ûkuºk B Au. òu B  X Lkku yk÷u¾ Ëkuhðk{kt ykðu, íkku 
Lke[uLkk{ktÚke õÞku yk÷u¾ MkkiÚke Mkkhe hsqykík fhíkku ð¢ Au? 

  
(103) R rºkßÞkðk¤ku ÷ktçkku Ãkkík¤ku ÄkíkwLkku Ãkku÷ku Lk¤kfkh I 

Ampere rðãwík«ðkn Ähkðu Au. íkuLke yûkÚke Ëqh WËT¼ðíkkt 
[wtçkfeÞ ûkuºk {kxu [wtçkfeÞ ûkuºk 'B' rðhwØ yûkÚke ytíkh r Lkku 
yk÷u¾........Ëþkoðu Au. 
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(104) ÷ktçkk rðãwík«ðknÄkrhík Mkku÷uLkkuRz {kxu íkuLke yûk Ãkh 

WËT¼ðíkkt [wtçkfeÞ ûkuºk (B) rðhwØ fkuR yuf AuzuÚke yûk Ãkh 
ytíkh x Lku Mkk[ku yk÷u¾ Lke[uLkk{ktÚke õÞku Au? 

 

 
(105) Q ðes¼kh yLku m Ë¤ Ähkðíkku yuf fý  sux÷k ðuøkÚke x–

rËþk{kt økrík fhíkku yuf fý ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk B sux÷k 
[wtçkfeÞ ûkuºk yLku E sux÷k rðãwíkûkuºk{kt «ðuþu Au. fR ykf]rík 
{wsçk ðes¼kh ÃkhLkwt Ãkrhýk{e çk¤ þqLÞ ÚkR þfu? 

 

 

(106) 

πx
y a sin ,0 x 2L

L
    
  yLkwMkkhLkk ð¢ suðku ykfkh 

Ähkðíkkt I ðes«ðknÄkrhík ðknf íkkhLku Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt 
{qfu÷ Au. ðknf íkkh Ãkh ÷køkíkwt çk¤. 

  

 (a) 

IBL

π   (b) IBL  
 (c) 2IBL  (d) þqLÞ 
(107) økqt[¤k {kxu ( – ) yk÷u¾ Lke[uLkk{ktÚke õÞku Au? 
 

 
(108) fkxfkuý rºkfkuý ykfkh{kt hnu÷e PQR ÷qÃk{ktÚke I ðes«ðkn 

ÃkMkkh ÚkkÞ Au. òu PQ = 3x, PR = 4x yLku QR = 5x 
nkuÞ íkÚkk yk ÷qÃkLku fkhýu P ®çkËwyu WËT¼ðíkk [wtçkfeÞ ûkuºkLkwt 

{qÕÞ 
0μ I

k
48πx
 
   nkuÞ, íkku k Lke ®f{ík þkuÄku. 

 (a) 8   (b) 3   
 (c) 7   (d) yufÃký Lknª. 

(109) fkuR yuf ÃkrhÃkÚkLkku Mkwhu¾ PQ ¼køk X–yûk Ãkh 
a

x
2

 
Úke 

a
x

2


MktÃkkík ÚkÞu÷ Au. yLku yk ¼køk{ktÚke PQ ðes«ðkn 
ÃkMkkh ÚkkÞ Au. yk PQ ¼køkLku ÷eÄu X = +a ®çkËwyu WËT¼ðíkwt 
[wtçkfeÞ ûkuºk ........Úkþu. 

  
 (a) a Lku Mk{«{ký  (b) a2 Lku Mk{«{ký 

 (c) 

1

a Lku Mk{«{ký (d) þqLÞ 
(110) ðes«ðknÄkrhík yrík ÷ktçkk Mkwhu¾ íkkhÚke 4 cm Ëqh ykðu÷k P 

®çkËwyu íkkhLku ÷eÄu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk 10–8 xuM÷k Au, íkku 
íkkhÚke 12 cm Ëqh ykðu÷k ®çkËwyu ykx÷k s «ðknLku ÷eÄu 
WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk fux÷wt Úkþu? 
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 (a) 3.33  10–9 xuM÷k (b) 1.11  10–4 xuM÷k 
 (c) 3  10–3 xuM÷k (d) 9  10–2 xuM÷k 
(111) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk r1 yLku r2 rºkßÞkykuðk¤kt çku 

yÄoðíkwo¤{ktÚke rðãwík«ðkn I ÃkMkkh ÚkkÞ Au. íkku íku{Lkk fuLÿ 
ÃkkMku [wtçkfeÞ «uhý O þkuÄku. 

  

 (a) 

0
1 2

μ I
(r r )

4


 (b) 

0
1 2

μ I
(r r )

4


 

 (c) 

0 2 1

1 2

μ I r r

4 r r

 
 
   (d) 

0 2 1

1 2

μ I r r

4 r r

 
 
   

(112) yuf fý WÃkh R÷uõxÙkuLk fhíkkt Mkku økýku ðes¼kh Au. yk fý 
0.8 metre ðíkwo¤kfkh {køko Ãkh yuf MkufLzLkk 1 Lkk ËhÚke 
¼ú{ý fhu Au, íkku fuLÿ ÃkkMku WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk þkuÄku. (0 = 
þqLÞkðfkþLke Ãkhr{yurçkr÷xe) 

 (a) 

7

0

10

μ



  (b) 
17

010 μ

  

 (c) 
6

010 μ

  (d) 
7

010 μ

 
(113) yuf s Mk{ík÷{kt çku Mk{fuLÿeÞ ®høkku ykðu÷e Au. Ëhuf{kt 

yktxkLke MktÏÞk 10 Au. íku{Lke rºkßÞkyku yLkw¢{u 20 cm yLku 
40 cm Au. yk ®høkku{ktÚke ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt ÃkMkkh Úkíkku 
rðãwík«ðkn yLkw¢{u 0.2 yuÂBÃkÞh yLku 0.3 yuÂBÃkÞh Au. 
íku{Lkk fuLÿ ÃkkMku WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk fux÷k weber/m2 
nþu? 

 (a) 
0

35
μ

4   (b) 

0μ

80    

 (c) 
0

7
μ

80   (d) 
0

5
μ

4  
(114) ÷ktçkk Mkku÷uLkkuRz{kt «rík MkuÂLx{exh 50 yktxk Au. òu yk 

Mkku÷uLkkuRz{ktÚke 4 yuÂBÃkÞh ðes«ðkn ÃkMkkh fhðk{kt ykðu, íkku 
íkuLke yûk Ãkh ytËhLkk fkuR yuf ®çkËwyu yLku íkuLkk fkuR yuf Auzu 
ykþhu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk yLkw¢{u fux÷wt nþu? 

 (a) 
3 2 3 212.6 10 weber / m ,6.3 10 weber / m    

 (b) 
3 2 3 212.6 10 weber / m ,25.1 10 weber / m    

 (c) 
3 2 3 225.1 10 weber / m ,6.3 10 weber / m    

 (d) 
3 2 5 225.1 10 weber / m ,6.3 10 weber / m    

(115) I ðes«ðknÄkrhík R rºkßÞkLke ðíkwo¤kfkh fkuR÷Lke yûk Ãkh 
yuf yuðwt ytíkh þkuÄku fu ßÞkt WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk fuLÿ ÃkhLkk 

[wtçkfeÞ ûkuºk fhíkkt 
1

8 {k ¼køkLkwt nkuÞ. 

 (a) R   (b) 2 R   

 (c) 2R   (d) 3 R  
(116) 'a' rºkßÞkðk¤k ÷ktçkk Mkwhu¾ íkkh{ktÚke L sux÷ku rðãwík«ðkn 

ÃkMkkh ÚkR hÌkku Au. yk «ðkn ðknf íkkhLkk ykzAuË{kt Mk{kLk 

heíku ðnU[kÞu÷ku Au, íkku ðknfíkk{kt 
a

2 yLku 2a rð¼køk{kt 
[wtçkfeÞ ûkuºkLkku økwýku¥kh fux÷ku Úkþu? (ðknf íkkhLku òzku Lk¬h 
Lk¤kfkh Äkhku.) 

 (a) 

1

4    (b) 4   

 (c) 1   (d) 

1

2  
(117) 2A rðãwík«ðknÄkrhík 50 yktxk Ähkðíke 0.5 m rºkßÞkðk¤k 

økqt[¤kLkk fuLÿ Ãkh WËT¼ðíkk [wtçkfeÞ ûkuºkLke íkeðúíkk þkuÄku. 
 (a) 

50.5 10 T   (b) 
41.25 10 T  

 (c) 
53 10 T   (d) 

54 10 T  
(118) 2A rðãwík«ðknÄkrhík Mkwhu¾ ðknf íkkhLkwt Ë¤ 200 gm yLku 

÷tçkkR 1.5 m Au. yk ðknf íkkh B íkeðúíkkðk¤k Mk{kLk yLku 
Mk{rûkríks [wtçkfeÞ ûkuºk ðzu nðkLkk {kæÞ{{kt ÂMÚkh hnu Au, íkku 
[wtçkfeÞ ûkuºk B Lkwt {qÕÞ.....xuM÷k Úkþu. (assume g = 9.9 
ms–2) 

 (a) 2   (b) 1.5  
 (c) 0.55  (d) 0.66 

(119) 2.5 yuÂBÃkÞh rðãwík«ðknLkwt ðnLk fhíkkt yuf Mkku÷uLkkuRz «rík 
MkuÂLx{exh 200 yktxk Ähkðu Au, íkku íkuLkk fuLÿ Ãkh WËT¼ðíkwt 
[wtçkfeÞ ûkuºk.......nþu. 

7
0(μ 4π 10 ) weber / Amp m    

 (a) 
2 23.4 10 weber / m    

 (b) 
2 26.28 10 weber / m  

 (c) 
2 29.42 10 weber / m    

 (d) 
2 212.56 10 weber / m  

(120) y{wf ÷tçkkRLkk íkkhLku ðk¤eLku yuf yktxkðk¤e ðíkwo¤kfkh ÷qÃk 
çkLkkðe íku{ktÚke ðes«ðkn ÃkMkkh fhíkkt íkuLkk fuLÿ Ãkh B0 sux÷wt 
[wtçkfeÞ ûkuºk WËT¼ðu Au. òu ykx÷e s ÷tçkkRLkk ðknf íkkhLku 
ðk¤eLku ºký yktxkðk¤e ðíkwo¤kfkh ÷qÃk çkLkkðe ykx÷ku s 
ðes«ðkn ÃkMkkh fhíkkt fuLÿ ÃkkMku WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºku fux÷wt 
Úkþu? 

 (a) B0   (b) 9B0   
 (c) 3B0   (d) 27B0 
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(121) 
44 10 T Lkwt çkkÌk Mk{kLk [wtçkfeÞ «uhý Ähkðíkk rðMíkkh{kt 

30A Lkku fhtx Ähkðíkkt ÷ktçkk Mkwhu¾ ðknf íkkhLku {qfu÷ Au. òu 
çkkÌk [wtçkfeÞ ûkuºk rðãwík«ðknLke rËþkLku Mk{ktíkh nkuÞ íkku, 
ðknf íkkhÚke 2.0 cm Ëqh WËT¼ðíkwt Ãkrhýk{e [wtçkfeÞ «uhý 
fux÷k xuM÷kLkwt Úkþu? 

 (a) 
410
  (b) 

43 10   
 (c) 

45 10   (d) 
46 10  

(122) Mk{kLk ðes¼kh Ähkðíkk çku fý X yLku Y Lku Mk{kLk 
rðãwíkÂMÚkrík{kLkLke «ðurøkík fhe Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt Ëk¾÷ 
fhíkkt yLkw¢{u R1 yLku R2 rºkßÞkðk¤k ðíkwo¤{køkuo økrík fhu Au, 
íkku X yLku Y fýkuLkk Ë¤Lkku økwýku¥kh fux÷ku Úkþu? 

 (a) 

1

3
1

2

R

R

 
 
    (b) 

2

1

R

R   

 (c) 

2

1

2

R

R

 
 
    (d) 

1

2

R

R  
(123) 2.5 tesla Lkk Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt yuf «kuxkuLk 2Me 

økrík–Qòo MkkÚku ûkuºkLku ÷tçkYÃku økrík fhu Au, íkku «kuxkuLk Ãkh 
÷køkíkwt çk¤.......Úkþu. 

 (a) 3  10–10 N  (b) 8  10–11 N 
 (c) 3  10–11 N  (d) 8  10–12 N 

(124) Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ÷tçkYÃku yufMkh¾k ðuøkÚke «kuxkuLk yLku 
–fý Ëk¾÷ ÚkkÞ Au. òu «kuxkuLk 25 sec {kt Ãkkt[ ¼ú{ý 
Ãkqhkt fhíkku nkuÞ, íkku –fýLkku ykðíkofk¤ fux÷ku Úkþu? 

 (a) 50 sec.  (b) 25 sec.  
 (c) 10 sec.  (d) 5 sec. 
(125) 2 weber/m2 Lke [wtçkfeÞ íkeðúíkk Ähkðíkkt ûkuºk{kt yuf «kuxkuLk 

÷tçkYÃku 3.4  107 m/sec Lkk ðuøkÚke «ðuþu Au. òu «kuxkuLkLkwt 
Ë¤ 1.67  1027 kg yLku ðes¼kh 1.6  10–19 C nkuÞ 
íkku, «kuxkuLkLkku «ðuøk fux÷ku Úkþu? 

 (a) 6.5  1015 m/sec2    
 (b) 6.5  1013 m/sec2 
 (c) 6.5  1011 m/sec2    
 (d) 6.5  109 m/sec2 
(126) økrík fhíkkt yuf R÷uõxÙkuLk Ãkh ÷tçkYÃku Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk ÷køkw 

Ãkkzíkkt R÷uõxÙkuLk 2 cm rºkßÞkðk¤k ðíkwo¤{køkuo økrík fhu Au. òu 
R÷uõxÙkuLkLke ÍzÃk çk{ýe fhðk{kt ykðu, íkku íkuLkk ðíkwo¤{køkoLke 
rºkßÞk.........Úkþu. 

 (a) 2.0 cm  (b) 0.5 cm  
 (c) 4.0 cm  (d) 1.0 cm 
(127) 10–12 fw÷tçk ðes¼kh Ähkðíkku yuf fý 105 m/s Lkk ðuøkÚke 

ÄLk x–rËþk{kt økrík fhu Au. yk fý [wtçkfeÞ ûkuºkLku fkhýu y–
rËþk{kt 10–10 LÞqxLk sux÷wt çk¤ yLkw¼ðu íkku, [wtçkfeÞ ûkuºk 

B


Lkwt ÷Äwík{ {qÕÞ fux÷wwt nþu? 
 (a) 6.25  103 xuM÷k, z–rËþk{kt   

 (b) 10–15 xuM÷k, z–rËþk{kt 
 (c) 6.25  10–3 xuM÷k, z–rËþk{kt   
 (d) 10–3 xuM÷k, z–rËþk{kt 
(128) 2  10–1 xuM÷kLkk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt yuf R÷uõxÙkuLk 4  106 

ms–1 Lke ÍzÃkÚke fûkeÞ økrík fhu Au. òu yk R÷uõxÙkuLkLkwt Ë¤ 9 
 10–31 kg yLku ðes¼kh 1.6  10–19 C nkuÞ íkku, 
R÷uõxÙkuLk Ãkh ÷køkíkwt çk¤ yLku ðíkwo¤fûkkLke rºkßÞk þkuÄku. 

 (a) 
13 412.8 10 N,1.1 10 m      

 (b) 
14 312.8 10 N,1.1 10 m    

 (c) 
13 31.28 10 N,1.1 10 m      

 (d) 
13 41.28 10 N,1.1 10 m    

(129) m Ë¤ yLku q ðes¼kh Ähkðíkku yuf fý B sux÷k Mk{kLk 
[wtçkfeÞ ûkuºk{kt r rºkßÞkLkk ðíkwo¤{køkuo økrík fhu Au, íkku íkuLkk 
¼ú{ýLke ykð]r¥k fux÷e Úkþu? 

 (a) 

Bq

2πm   (b) 

Bq

2πrm   

 (c) 

2πm

Bq   (d) 

Bm

2πq  
(130) yuf MkkÞõ÷kuxÙkuLk{kt ykurMk÷u®xøk r£õðLMke 10 MHz Au. òu 

íkuLke Dees Lke rºkßÞk 0.5 m nkuÞ, íkku yk MkkÞõ÷kuxÙkuLk ðzu 
«ðurøkík Úkíkkt «kuxkuLkLke økrík–Qòo.......Úkþu. 

 (a) 10.2 MeV  (b) 2.55 MeV  
 (c) 20.4 MeV  (d) 5.1 MeV 
(131) MkkÞõ÷kuxÙkuLk{kt ÄLk ykÞLkLke {n¥k{ økrík–Qòo........nþu. 

 (a) 

2
0q Br

2m   (b) 

2
0qB r

2m   

 (c) 

2 2 2
0q B r

2m   (d) 
0
2

qBr

2m  
(132) 1.0  10–4 Weber/m2 sux÷k [wtçkfeÞ ûkuºk{kt yuf 

R÷uõxÙkuLk ðíkwo¤{køko fûkeÞ økrík fhu Au. òu íkuLkwt Ë¤ 9.0  10–

31 kg yLku íkuLkku ðes¼kh 1.6  10–19 coulomb nkuÞ íkku 
fûkeÞ ykðíkofk¤.......Úkþu. 

 (a) 3.5  10–7 sec. (b) 7.0  10–7 sec. 
 (c) 1.05  10–6 sec. (d) 2.1  10–6 sec. 
(133) 9  10–5 Weber/m2 sux÷k [wtçkfeÞ ûkuºk{kt yuf R÷uõxÙkuLk 

ðíkwo¤{køkuo fûkeÞ økrík fhu Au. yk R÷uõxÙkuLkLke økrík–Qòo 7.2 
 10–18 joule, Ë¤ 9  10–31 kg yLku ðes¼kh 1.6  
10–19 C nkuÞ, íkku íkuLke fûkeÞ rºkßÞk.......Úkþu. 

 (a) 1.25 cm  (b) 2.5 cm  
 (c) 12.5 cm  (d) 25.0 cm 
(134) 20 N/C sux÷wtt ÂMÚkík rðãwíkûkuºk yLku 5T sux÷wt [wtçkfeÞ ûkuºk 

Ähkðíkkt yuf rðMíkkh{ktÚke ÃkMkkh Úkíkku R÷uõxÙkuLk íkuLkk {køko{ktÚke 
rð[r÷ík ÚkÞk ðøkh ÃkMkkh ÚkkÞ Au, íkku R÷uõxÙkuLkLkku ðuøk fux÷ku 
nþu? 

 (a) 0.25 ms–1  (b) 2 ms–1  
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 (c) 4 ms–1  (d) 8 ms–1 
(135) 1 xuM÷kðk¤k [wtçkfeÞ ûkuºk{kt «ðurøkík Úkíkkt R÷uõxÙkuLkLke 

MkkÞõ÷kuxÙkuLk ykð]r¥k fux÷e Úkþu? 
 (a) 28 MHz  (b) 280 MHz  
 (c) 2.8 GHz  (d) 28 GHz 
(136) Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ðes«ðknÄkrhík çktÄ ÷qÃk PQRS {qfu÷ 

Au. òu PS, SR yLku RQ ¼køkku WÃkh ÷køkíkkt [wtçkfeÞ çk¤ku 
yLkw¢{u F1, F2 yLku F3 ÃkuÃkhLkk Mk{ík÷{kt ykf]rík {wsçkLke 
rËþk{kt ÷køkíkkt nkuÞ, íkku QP ¼køk Ãkh ÷køkíkwt çk¤ fux÷wt nþu? 

  

 (a) 
2 2

3 1 2(F F ) F      

 (b) 3 1 2F F F   

 (c) 3 1 2F F F       

 (d) 
2 2

3 1 2(F F ) F 
 

(137) 50 yðhkuÄ Ähkðíkk yuf [r÷ík økqt[¤kðk¤k 
økuÕðuLkkur{xh{ktÚke 10A «ðkn ÃkMkkh fhíkkt Ãkqýo Mfu÷ 
ykðíkoLk Ëþkoðu Au. íkuLkwt 1 A ûk{íkkðk¤k yur{xh{kt YÃkktíkh 
fuðe heíku fhe þfkÞ? 

 (a) 50/99  ©uýe{kt (b) 50/99  Mk{ktíkh{kt 
 (c) 0.01  ©uýe{kt (d) 0.01  Mk{ktíkh{kt 
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*****DETAILED SOLUTION***** 
(1) çktLku ®høk{kt rðãwík«ðknku ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt nkuðkÚke 

[wtçkfeÞ ûkuºkku Ãký rðhwØ rËþk{kt {¤u. 

 
0 1 0 2

1 2
1 2

NI NI
B B B

2r 2r

 
   

 

   

0 1 2

1 2

N I I

2 r r

 
  

   

   

0 20 0.4 0.6

2 0.4 0.8

        

   0 10 [1 0.75]     

   
0

10

4
 

 
(2) fuLÿøkk{e çk¤ = [wtçkfeÞ çk¤ 

 

2mv mv
Bqv Bq

R R
   

 

 ðøko fhíkkt 

2 2
2 2

2

m v
B q

R


  ...(1) 

 

21
mv qV

2


   ...(2) 
 Ãkrhýk{ (1) yLku (2) Lkku økwýku¥kh ÷uíkkt 

 

2

2 2 2

2m B q q 2V

R V m B R
  

 

 LkkUÄ: 

q

m
 
 
   Lku ½ýeðkh rðrþü rðãwík¼kh Ãký fnu Au. 

(3) 

2mv qBr
qvB v

r m
  

 

 

2 2 2 2
21 1 qBr q B r

E mv m
2 2 m 2m

        
     

 

2mE m
r r

Bq q
   

 

 
p d

4 1 2
r : r : r : : 1:1: 2

2 1 1  
 

 íkuÚke p dr r r  
 

(4) çk¤ F


 yu ðuøk v


 Lku ÷tçkYÃku nkuðkÚke 
 fkÞo W F d cos 0     
 íkuÚke «kó fhu÷e økrík–Qòo þqLÞ. 
(5) çktLku ÂMÚkrík{kt yuf s rËþk{kt «ðkn ðnuíkku nkuðkÚke ykf»koý 

«fkhLkwt çk¤ ÷køku Au. 

 
0 1 1I I

F
2 y





l

 ÃkhÚke 1 2F I I  
 çktLku íkkh{ktÚke «ðkn yzÄku ÚkðkÚke çk¤ [kuÚkk ¼køkLkwt ÚkkÞ Au. 

(6) 

0 1 2I I
F

2 y





l

 ÃkhÚke 1 2F I I  
 íkkh P Lku fkhýu Q Ãkh ÷køkíkwt s{ýe íkhVLkwt ykf»koýçk¤ fhíkkt 

íkkh R Lku fkhýu Q Ãkh ÷køkíkwt zkçke íkhVLkwt yÃkkf»koýçk¤ Ähkðu 

Au. PQF (20)(40)  yLku RQF (40)(60)  íkuÚke zkçke 
íkhV Ãkrhýk{e çk¤ ÷køku. 

(7) Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt rðãwík«ðkn Äkrhík ÷qÃk Ãkh ÷køkíkwt 
Ãkrhýk{e çk¤ þqLÞ Au, íkuÚke íku ¾Mke þfu Lk®n. (hu¾eÞ økrík 
ÚkkÞ Lkrn.) 

  
 ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ ÃkrhÂMÚkrík{kt ðíkow¤kfkh ÷qÃkLkk Ëhuf 

rðãwík«ðkn ¾tz Ãkh ÷køkíkk [wtçkfeÞ çk¤ mF


 Lke rËþk 
fuLÿíÞkøke rËþk{kt çknkh íkhVLke {¤u Au íkuÚke ÷qÃk «Mkhþu. 

(8) Mk{kLk rðãwíkûkuºk yLku Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk yuf s rËþk{kt 
nkuðkÚke íkÚkk E÷uõxÙkìLk Ãký íku s rËþk{kt økrík fhíkku nkuðkÚke 

[wtçkfeÞ çk¤ mF e(v B) 0
  

    ÚkkÞ. 

 F e F
 

    Mkqºk yLkwMkkh E÷uõxÙkìLk Ãkh {kºk rðãwíkçk¤ 
÷køku. E÷uõxÙkìLk Ãkh rðãwíkûkuºkLke rðhwØ rËþk{kt çk¤ ÷køkíkkt 
íkuLkk ðuøk{kt ½xkzku ÚkkÞ Au. 

(9) 

0 1 2I I
F

2 y





l

 {kt 1 2I I I,   1l  yuf{ íkÚkk  
 y r  ÷uíkkt 

 

2
0IF

2 r




  
(10) ÃkrhÃkÚkLkku fw÷ yðhkuÄ R 10 10 20      

 «ðkn 
V 10

I 0.5 A
R 20

  
 

 10  Lkk çku Auzk ðå[u p.d. 0.5 10 5V    
(11) ynª fuLÿøkk{e çk¤, [wtçkfeÞ çk¤ Ãkqhwt Ãkkzu Au. 

 

2mv
qvB mv qBr

r
   

 

 

2 r 2 m
m qBr T

T qB

      
   

(12) hu¾eÞ ÷tçkkE = ÃkrhÄ  2 R 2 rn   l  

 R nr   
 ßÞkt yuf yktxkLkk ðíkwo¤kfkh ÷qÃkLke rºkßÞk R Au. 
 yLku n yktxkLkk ðíkwo¤kfkh ÷qÃkLke rºkßÞk r Au. 
 R rºkßÞkLkk ÷qÃkLkk fuLÿ Ãkh [wtçkfeÞ ûkuºk 
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0 0

1

I I
B

2R 2nr

 
 

  ....(1) 
 r rºkßÞkLkk n yktxkðk¤k ÷qÃkLkk fuLÿ Ãkh [wtçkfeÞ ûkuºk 

 
0

2

nI
B

2r




   ....(2) 

 

2 2 202
2 1

1 0

nIB 2nr
n B n B n B

B 2r I


     

  

(13) [wtçkfeÞ {ku{uLx 
2M IA I r    

 ßÞkt, 
2 r r

2
   


l

l
  

 

2 2
2

2

1 1
M I Am

2 4 4

         

l

 
(14) ßÞkhu rðãwík¼krhík fý [wtçkfeÞ ûkuºk{kt økrík fhu íÞkhu [wtçkfeÞ 

çk¤ ðuøkLku ÷tçk nkuðkÚke fkÞo þqLÞ ÚkkÞ Au. íkuÚke fýLke økrík Qòo 
y[¤ hnu Au. 

(15) [wtçkfeÞ [kf{kºkk  

  

 

2 22q 2q
M IA ( r ) ( r )

2T
                

 
2M q      ....(1) 

 fkuýeÞ ðuøk{kLk  
2 2I (mr mr )    l   

   
22m l   ...(2) 

 Mk{efhý (1) yLku (2) Lkku økwýku¥kh ÷uíkkt 

 

2

2

M q r q

2mr 2m


 

l  

(16) 

7
20

2

NI 4 10 100 5
B 6.28 10 T

L 10






   
   

 

(17)  
 ykf]rík{kt çktLku íkkh ðzu {¤íkwt Ãkrhýk{e [wtçkfeÞ Mk{ík÷Lku ÷tçk 

{¤u Au. rðãwík¼khLke økrík Mk{ík÷Lku ÷tçk nkuðkÚke B


 yLku v


 
yuf s rËþk{kt ÚkkÞ. 

 v || B
 

  

   fý Ãkh ÷køkíkwt [wtçkfeÞ çk¤ F q(v B) 0
  
     

(18) Mkku÷uLkkuEzLkk fuLÿ Ãkh [wtçkfeÞ ûkuºk 0B n ' I   

 n '   yuf{ ÷tçkkE ËeX yktxkLke MktÏÞk 
nN

L


 

 
0

nN
B I

L
    
  . 

(19) 

qB

m
 

 ÃkhÚke fne þfkÞ fu fkuýeÞ ÍzÃk, fýLkk Ë¤, fýLkk 
rðãwík¼kh yLku [wtçkfeÞ ûkuºk Ãkh ykÄkrhík Au Ãký hu¾eÞ 
ÍzÃkÚke Mðíktºk Au. 

(20) [wtçkfeÞ ûkuºk{kt økrík{kLk rðãwík¼kh Ãkh ÷køkíkwt çk¤ fýLkk 
ðuøkLku ÷tçk rËþk{kt nkuÞ Au. ykÚke, ðuøkLkwt {qÕÞ yLku Ãkrhýk{u 
økríkQòo çkË÷kíkk LkÚke íkuÚke rðãwíkûkuºkLkk fkhýu Qòo {u¤ðu Au. 

(21) F q(v B )
  
   

 F qv Bsin    

 sin 1   ÚkkÞ íÞkhu maxF F  ÚkkÞ. 

 maxF qvB, 90º     íkuÚke v B
 
  

(22)  

(23) [wtçkfeÞ çk¤ F q(v B )
  
   ÷køku Au. yk çk¤ F


 nt{uþk 

v


 yLku B


 çktLkuLku ÷tçk nkuÞ Au. yk çk¤Lkk fkhýu fýLkk 
ðuøkLke rËþk s çkË÷kÞ Au ðuøkLkwt {qqÕÞ çkË÷kíkwt LkÚke íkuÚke ðuøk{Lk 
çkË÷kÞ Au. økríkQòo çkË÷kíke LkÚke. 

(24) 

2mv mv
qvB r

r qB
  

 ÃkhÚke 
 fýLke ÍzÃk ðÄkhíkkt økríkÃkÚkLke rºkßÞk ðÄu. 
(25) ykÃku÷ ðknfíkkhLkku ykfkh ykf]rík {wsçk ykÃke þfkÞ. Mkwhu¾ 

ðknfíkkh (1) Lku ÷eÄu fuLÿ O ÃkkMku [wtçkfeÞ ûkuºk 
0

1

μ I
B

2πr
  íkÚkk ðíkwo¤kfkh hªøkLku ÷eÄu fuLÿ O ÃkkMku 

[wtçkfeÞ ûkuºk, 
0

2

μ I
B

2r
 

ynª 1B


yLku 2B


ÃkhMÃkh rðhwØ 
rËþk{kt Au yLku B2 > B1 Au. 

  

 
0

net 2 1

μ I 1
B B B 1

2r π
         
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0μ I

[π 1]
2πr

 
 

 

0μ 2I
[π 1]

4πr
 

 
(26) R rºkßÞkðk¤e, I «ðknÄkrhík ®høkLke yûkÃkh x ytíkhu [wtçkfeÞ 

ûkuºk, 

 

2
0

3
2 2 2

μ NIR
B

2(R x )


 (òu ®høk {kxu R, N yLku I y[¤ nkuÞ 

íÞkhu). 

  
3

2 2 2

1
B

R x

 


(yûk Ãkh) 
 nðu x1 ytíkhu [wtçkfeÞ ûkuºk B1 yLku yûk Ãkh x2 ytíkhu [wtçkfeÞ 

ûkuºk B2 nkuÞ íkku, 
3

2 2 2
1 2

3
2 22 2

1

B (R x ) 8

B 1
(R x )


 

  

Ãkhtíkw 
1

2

B 8
,

B 1


 

2
2 23

2
2 2

1

R x8

1 R x

       

1x 0.05m  

2

2

R 0.04
4

R 0.0025


 

  

2x 0.2 m  

2 24R 0.01 R 0.04 0      
 

23R 0.03   

 
2R 0.01 R 0.1m     

(27) ykÃku÷ I «ðknÄkrhík r rºkßÞkðk¤e ÷qÃkLku Lke[u ykf]rík {wsçk 
Ëþkoðe þfkÞ. 

 (i) r rºkßÞkLke ðíkwo¤ hªøkLku ÷eÄu fuLÿ O ÃkkMku [wtçkfeÞ ûkuºk, 
0

center
μ I

B
2πr


 

 
 (ii) AB Mkwhu¾íkkhLku ÷eÄu fuLÿ O ÃkkMkuLkwt [wtçkfeÞ ûkuºk, 

  

 
0

conductor
μ I

B
2πr


 

 
 ynª çktLku [wtçkfeÞ ûkuºkku yuf s rËþk{kt nkuðkÚke, 

 center conductornetB B B
  

   

 

0μ I 1
1

2r π
      

 
0μ I

[π 1]
2πr

  
 

(28) ykf]rík{kt Ëþkoðu÷ ®høk (1) yLku (2) {kxu rºkßÞk r1 = r2 = r 
yLku ðes«ðkn I1 = I2 = I Au. 

  
 fuLÿ O ÃkkMku LkeÃksíkkt [wtçkfeÞ ûkuºkLkkt {qÕÞku, 

 
0

1 2

μ I
Β B B

2r
  

Úkþu. íkuÚke net 1 2B B B
  

   

 ðes«ðknLke rËþkÃkhÚke MÃkü Au fu B


yLku 2B


ÃkhMÃkh ÷tçk 
nþu. 

 
2 2

net 1 2B B B  
 

 
2

1 22B (B B B)    

 2B  

 net

B B 1

B 2B 2
  

 

(29) 
6 19k 5 10 eV q 1.6 10 C     

 
2 27B 1.5 wb / m m 1.7 10 kg    

 | F | qυBsin180


  
 F qυB ....(1)   

 økríkQòo 
21 2k

k mυ υ
2 m

  
(Mk{e (1) ÃkhÚke) 

 

2k
F qB

m
 

 

 

6 19
19

27

2 5 10 1.6 10
F 1.6 10 1.5

1.7 10






   
   

  
 

127.36 10   
 

12F 7.4 10 N    
(30) B [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ÷tçkYÃku ðuøkÚke økrík fhíkkt ðes¼kh q 

{kxu, 

 

2mυ
qυB

r


 

 

2mυ
r

qB
 

Ãkhtíkw økríkQòo 

2p
K

2m


 

 mυ P 2mK (r, B   y[¤ nkuÞ íÞkhu) 
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22mK q
r K .....(1)

qB m
   

 

 Mk{e (1) ÃkhÚke «kuxkuLk {kxu 

2
P

P
P

(q )
K

m


 

 zâwxÙkuLk {kxu 

2
d

d
d

q )
K

m




 

 

2

p p d

d d P

K q m

K q m

 
   

   

 P dq q íkÚkk d Pm 2m  

 

2
p p

d p

K 2m1
2

K 1 m
     
   

 p d pK 2 k K 100 keV    
 

(31) R rºkßÞkLke [kÃk  PE Lku ÷eÄu O ÃkkMku [wtçkfeÞ ûkuºk 
0

PE

μ I 3π
B ......(1)

4πR 2
 

 
 2R rºkßÞkLke [kÃk QS Lku ÷eÄu O ÃkkMku [wtçkfeÞ ûkuºk 

0
QS

μ I π
B ......(2)

8πR 2
 

 
 ES yLku QP íkkhLkkt «ðknLke rËþk fuLÿ O {ktÚke ÃkMkkh Úkíke 

nkuðkÚke yk ðknfíkkh O ÃkkMku [wtçkfeÞ ûkuºk LkeÃkòðíkk LkÚke. 
 fuLÿ O ÃkkMku BPE yLku BQS Lke rËþk Mk{kLk nkuðkÚke, 

 net PE QSB B B   

  
0μ I 3 1

4R 2 4
      (Mk{e (1) yLku (2) ÃkhÚke) 

 

0μ I7

16 R


 
(32) B [wtçkfeÞ ûkuºk{kt V sux÷e ÍzÃkÚke ÷tçkYÃku Ëk¾÷ Úkíkkt 

ðes«ðkn q {kxu, 

 

2mυ
qυB

R


 
  

 

mυ 2mK
R

qB qB
  

 
 òu økrík Qòo K yLku ðes¼kh m yLku [wtçkfeÞ ûkuºk B y[¤ 

nkuÞ íkku, 

 rºkßÞk R m ......(1)  

 Mk{e. (1) {wsçk  «kuxkuLk {kxu p pR m
 

 zâwxÙkuLk {kxu d dR m  

 

p p

d d

R m

R m
 

 

 

p p

d p

R m 1

R 2m 2
  

 

 d pR 2 R 
 

(33) ykf]rík {wsçk, «Úk{ ðknfíkkhÚke P ®çkËwyu [wtçkfeÞ ûkuºk B1 
nkuÞ íkku, 

 
0 1

1 1
1

μ I
B I 10A

2πd
 

 

 

20
1 12

μ 10
B d 5 10 m

2π 5 10





   

   
 çkeò ðknfíkkhÚke P ®çkËwyu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞûkuºk B2 nkuÞ íkku, 

 

20 2
2 2

2

μ I
B d 15 10 m

2πd
   

 

 ynª 1B


yLku 2B


Lke rËþk P ®çkËwyu ÃkhMÃkh rðhwØ nþu íkÚkk 
P ®çkËwyu [wtçkfeÞ ûkuºk þqLÞ Au. 

 1 2B B B 0
  

     

 1 2B B
 

   

 1 2| B | | B |
 

   

 
0 0 2

2 2

μ 10 μ I

5 2π 10 2π 10 15 


 

     

 
2

10 15
I

5


 

 
 2I 30 Amp   (I1 Úke rðhwØ rËþk{kt) 
(34)

 
2 2

P Q 1I 30A, I 10A, 10 10 m, r 10 10 m      l

 
 íkkh P Lku ÷eÄu Q Ãkh ÷køkíkwt çk¤ FP Au. 

 

0 P Q
p

1

μ I I
F

2πr


l

 

 

7 2

2

4π 10 30 10 10 10

2π 10 10

 



    


   
 

710 600   
 

56 10 N   
 íkkh R Lku ÷eÄu Q íkkh Ãkh ÷køkíkwt çk¤, 

 

0 R Q
R

q

μ I I
F

2πr


l

 

 RI 20A  
 

2
2r 2 10 m   

 

7 2

R 2

4π 10 20 10 10 10
F

2π 2 10

 



    


   
 

5
RF 20 10 N   
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 ynª íkkh Q Ãkh ÷køkíkwt çk¤ FP íkkh P ðzu ÷køkíkwt yÃkkf»keo 
çk¤ Au, su íkkh Q Lke zkçke íkhV ÷køkþu, ßÞkhu FR çk¤ Ãký 
íkkh R ðzu ÷køkíkwt yÃkkf»keoçk¤ Au, su íkkh Q Lke s{ýe çkksw 
÷køku Au. 

 Q Ãkh ÷køkíkwt Ãkrhýk{e çk¤ 

 
5 4

R PF F F (20 6) 10 1.4 10 N         
 íkkh Q Lke s{ýe íkhV 

(35) 
0μ nI n

B B (I )
2r r

  fuLÿ fuLÿ y[¤
 

 

1 1 2 1
2

2 1 2 2

B n r r
r

B r n r

 
   

 
fuLÿ

fuLÿ  

 
1 1

2 1
1 1

n r
(n 2n )

r 4n
  

 
 1 24B B fuLÿ fuLÿ  
(36) Ãkku÷k ðes«ðknÄkrhík Lk¤kfkhLke ytËhLke çkkswyu [wtçkfeÞûkuºk 

þqLÞ nkuÞ Au, ßÞkhu çknkhLkk rðMíkkh{kt 

0B d μ Il
 

    {wsçk, 
0μ I

B
2πr


sux÷wt ÚkkÞ. 

(37)  
(38) ðíkwo¤kfkh [kÃk {kxu, 

 
0μ Iθ

B ,
4πR

fuLÿ
ynª 

3π
θ ,R

2
 

rºkßÞk B fuLÿ  

 
0 0μ I 3μ I3π

4πR 2 8R
  

 

(39) I = 100 A, r = 4 {exh, 
7

0r 4π 10 Tm / A   

 

7
60μ I 2 100 10

B 5 10 T
2πr 4


 

   
 

  

 ykf]rík ÃkhÚke s{ýk nkÚkLke {wêeLkk rLkÞ{ {wsçk B


Lke rËþk 
Ërûký rËþk{kt (ÃkuÃkhLkk Ãk]cLku çknkh ykðíke rËþk) nþu. 

(40) rnr÷Þ{ LÞwÂõ÷ÞMk ÃkhLkku ðes¼kh q = 2e 
 ykðíkofk¤ T = 2 sec 

 h[kíkku ðes«ðkn 

19q 2 1.6 10
I

T 2

 
 

 
 

191.6 10   

 nðu, 
0μ Iθ

B r 0.8m
2r

 fuLÿ
 

 

19
0μ 1.6 10

B
2 0.8

 
 

fuLÿ
 

 
19 19

0 0μ 10 10 μ     
(41) yuÂBÃkÞhLkkt yð÷kufLk {wsçk çktLku ðknfíkkhku{kt «ðknLke rËþk 

Mk{ktíkh nþu. 
(42) ÷ktçkk Mkwhu¾«ðkn Äkrhík íkkh {kxu, 

 
0μ I 1

B B
2πr r

  
{wsçk, 

 

1
B

B' 2rr
2 B 2

B'
r

   

  

 B' 2B   

(43) 
0μ nI

B
2r

 fuLÿ
 

 ykÃku÷ rðfÕÃk {wsçk, B I  
(44)  
(45) ðíkow¤kfkh [kÃkLkwt fuLÿ O Mkwhu¾íkkh AB {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk 

ðes«ðknLke rËþk{kt Au, {kxu AB íkkhLkkt «ðknLku ÷eÄu O 
ÃkkMku WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞûkuºk þqLÞ ÚkkÞ. 

(46)  
0

3
2 2 2

μ nI
B (r R

2 R r

 


{kxu 
2 2 2(R r ) r ,n  yLku I y[¤ nkuÞ íkuðk rfMMkk{kt 

 
0

3 3

μ nI 1
B B

2r r
   

 
(47) ÷ktçkk ðes«ðknÄkrhík Mkku÷uLkkuRz {kxu, 

0B μ nI B nI    
(48) 

3B 20 10 T   

 
2n 20 10  yktxk/{exh, 

70μ
10 m / A

4π


 

 
0

B
B μ nI I

nI
  

 

 

3

7

20 10
I

20 100 4π 10






 

    

 
100

4 3.14


  
 7.96 8.0 A   

(49) 

0
1 2

μ I
B [sin θ sin θ ]

2πy
 

 

 ykÃku÷ ÂMÚkrík {wsçk, 1 2θ θ 0 B 0     
(50) s{ýk nkÚkLkk ytøkwXkLkk rLkÞ{ {wsçk. 
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(51) 
7

0μ 4π 10 Tm / A   

 
5B 10 wb / m  

 
2y 10 10 m   

 

0

0

μ I B 2πy
B I

2πy μ


  

 

 

5 2

7

10 2π 10 10
I 5A

4π 10

 



  
  

  

(52) 

0

0

μ nI 2Br
B I

2r μ n
  

 

 

31

7

2 12.56 5.2 10
I

4π 10 1





  
 

   
 

3I 1.04 10 ampere    
(53) y1 = 10 cm 
 y2 = 40 cm 
 B1 = 0.04 T 
 ÷ktçkk ðes«ðknÄkrhík íkkh {kxu, 

 
0μ I 1

B B
2π y

  
 (I y[¤ nkuÞ íÞkhu) 

 

1 2 2
2 1

2 1 1

B y y
B B

B y y
    

 

 
2

0.04 10
B 0.01T

40


  

 
(54) ðes«ðknÄkrhík Ãkku÷k Lk¤kfkhLke ytËhLkk rðMíkkh{kt [wtçkfeÞ 

ûkuºk þqLÞ nþu. 
(55) ykf]rík {wsçk N–S Mk{ík÷{kt {uøLkurxf {urhrzÞLk Q¼w Au íkÚkk 

Ãk]ÚðeLkwt [wtçkfeÞûkuºk BH íku{kt Au. 
 ðíkwo¤kfkh ®høkLkk fuLÿ ÃkkMku íkxMÚk ®çkËw {u¤ððk BfuLÿ BH Lke 

yMkh LkkçkqË fhðe òuRyu. yk {kxu ðíkwo¤kfkh ®høkLkwt Mk{ík÷ 
yLku {uøLkurxf {urhrzÞLk ykf]rík {wsçk ÃkhMÃkh ÷tçk nkuðk 
òuRyu. 

(56)  
(57) r = ®høkLke rºkßÞk 
 I = ðes«ðkn 
 n = yktxkLke MktÏÞk 
 ®høkLkwt fuLÿÚke x ytíkhu [wtçkfeÞ ûkuºk, 

    

2 2
0

3 3
2 2 2 22 2

μ nIr nr
B B

4π
x r x r

  
 

 
(58) ÷ktçkk ðes¼khÄkheík Mkwhu¾íkkhÚke r ytíkhu [wtçkfeÞ ûkuºk, 

7
0μ I 10 2I

B
2πr r

 
 

 
 I y[¤ nkuÞ íÞkhu, 

 
I 1

B B'
r r '

  
 

 økwýku¥kh ÷uíkkt 
B' r

(r 5cm)
B r '
 

 

 
5 B

B' B (r ' 20 cm)
20 4

    
 

(59) 

F
F BI B

I
l

l
  

 

 B Lkwt Ãkkrh{krýf Mkqºk  

(F )

(I )( )l


Lk wt Ãkk.Mkq.
Lk wt Ãkk.Mkq. Lk wt Ãkk.Mkq.  

 

1 1 2

1 1

M L T

A L




 

 
2 1MT A   

(60) 
0 0μ I μ en

B
2r 2r

  fuLÿ
Ãkhtíkw I = en, ßÞkt n 1 sec. {kt 

Ãkqýo¼ú{ýLke MktÏÞk = ykð]r¥k 
(61) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk, 

  

 net 1 2B B B
 

   

 Ãkhtíkw, 
0

1 2

μ I
| B | | B |

2πy

 
 

nkuðkÚke, 

 netB 0  
(62) økríkþe÷ ðes¼kh yLku çkË÷kíkkt síkkt rðãwíkûkuºk ðzu [wtçkfeÞ 

ûkuºk WíÃkLLk fhe þfkÞ. 
(63) ynª ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk Mkk{Mkk{u hnu÷k ðknfíkkhku{kt 

ðes«ðknLku ÷eÄu fuLÿ O ÃkkMku, 

  

 
0μ I

B (sin 45º sin 45º )
4πy

 
{wsçk Mk{kLk {qÕÞLkkt yLku 

ÃkhMÃkh rðhwØ rËþkLkk [wtçkfeÞ ûkuºk WËT¼ðþu. 

 1 2 3 4B B B B 0
   

     Úkþu. 

(64) yrík ÷ktçkk Mkku÷uLkkuRzLku ÷eÄu íkuLke yûk Ãkh 0B μ nI  
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 òu I çk{ýku yLku n yzÄku fhíkkt [wtçkfeÞ ûkuºk 

 
0 0

n
B' μ 2I Bμ nI B

2
   

 
(65) ykf]ríkÃk hÚke MÃkü Au fu ykÃku÷ Ãkkðh ÷kRLkLkk «ðknLku ÷eÄu 

íkuLkk WÃkh ykðu÷k P ®çkËwyu [wtçkfeÞ ûkuºkLke rËþk s{ýk nkÚkLke 
{wêeLkk rLkÞ{ {wsçk Ãkrù{ rËþk{kt nþu. 

(66)  
 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk [wtçkfeÞ ûkuºkLku Mk{ktíkh økrík fhíkkt 

R÷uõxÙkuLk WÃkh ÷køkíkwt [wtçkfeÞçk¤ þqLÞ Úkþu. íkuÚke R÷uõxÙkuLk 

WÃkh e eF F
 

  {wsçkLkwt rðãwíkçk¤ íkuLke økríkLke rðhwØ rËþk{kt 
÷køku. Ãkrhýk{u R÷uõxÙkuLkLkku ðuøk ½xþu. 

(67) rºkßÞk 

mυ υ
r

Bq (q m)Bl
 

 

 rºkßÞk 

5

2 7

2 10
r 0.10m

4 10 5 10


 

    
 

2B 4 10 T   

 Ë¤½Lkíkk 
7g

5 10 C / kg
m

 
 

 ðuøk 
5υ 2 10 m / sec   

(68) 

2mυ Pυ
Bqυ

r r
 

 

 

P
r

Bq
 

 (B yLku q y[¤) 

 r p  (ynª rºkßÞk fýLkk ðuøk{kLkLku Mk{«{ký nþu.) 

(69) 
31m 9 10 kg   

 
19q 1.6 10 C   

 
6υ 10 m / s  

 r 10 m  

 

mυ
B

qr


 

 

31 6
5

19

9 10 10
B 5.6 10 T

1.6 10 0.10






 
   

   

(70) 
mF q υ B
     

  Mk{efhý ÃkhÚke MÃkü Au fu mF


Lke rËþk 

υ


yLku B


Úke çkLkíkk Mk{ík÷Lku ÷tçkrËþk{kt nþu. 

(71) mF q(υBsin 90) qυB


   
 çk¤Lke yMkh nuX¤ {køko ðíkwo¤kfkh Úkþu. 

(72) mF q( υ B)
  

  {kt ßÞkhu υ || B
 

nkuÞ íÞkhu = 0 ÚkkÞ. 
 F qυB sin(0) 0   Úkþu. 

(73) ynª υ || B
 

nkuðkÚke [wtçkfeÞ ûkuºkLku ÷eÄu R÷uõxÙkuLk Ãkh ÷køkíkwt 

çk¤ mF qυBsin 0 0  ÚkkÞ. íkuÚke R÷uõxÙkuLk Ãkh Úkíkwt fkÞo 
Ãký þqLÞ ÚkkÞ. 

(74) ÂMÚkh R÷uõxÙkuLk {kxu υ 0


 nkuðkÚke [wtçkfeÞûkuºk ÷køkw Ãkkzíkkt 

mF q( υ B)
  
  {wsçk çk¤ ÷køkþu Lkrn yLku R÷uõxÙkuLk ÂMÚkh 

hnuþu. 
(75)  
(76) Mk{kLk [wtçkfeÞ ûkuºk{kt økrík fhíkkt ðes¼khkuLke økríkQòo K 

y[¤ hnu Au yLku íku K = qV sux÷e nkuÞ Au. òu 
rðãwíkÂMÚkrík{kLk (V) y[¤ nkuÞ. 

 K q   

 p d p dK : K : K q : q : q 
 

 = 1 : 1 : 2 
(77) ynet ðes¼kh rð[÷eík Úkíkku LkÚke yux÷u fu íkuLkk Ãkh ÷køkíkwtt 

Ãkrhýk{e çk¤ þqLÞ Au. 

 yux÷u fu m e| F | | F |
 

 nþu yLku çktLku ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt 

nþu. ykðw íÞkhu s þõÞ çkLku Au ßÞkhu E , B
 

yLku υ


ÃkhMÃkh 
÷tçk yLku  = E/B nkuÞ. 

(78) [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ûkuºkLku ÷tçkYÃku økrík fhíkkt R÷uõxÙkuLk Ãkh ÷køkíkk 
çk¤Lke yMkh nuX¤ R÷uõxÙkuLk ðíkwo¤ økrík fhu Au. su{kt 
R÷uõxÙkuLkLkkt ðuøkLkwt {qÕÞ yux÷u fu ÍzÃk y[¤ hnu Au. 

(79)  
 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk R÷uõxÙkuLk P MÚkkLku nkuÞ íÞkhu 

yLkw¼ðíkwt çk¤ WæðorËþk (W¥khrËþk) {kt nkuÞ yLku 

υ B
 
 nkuÞ íkku s{ýk nkÚkLkk M¢qLkk rLkÞ{ {wsçk B


Lke 

rËþk Ãkqðo íkhVLke nkuÞ. 
(80) ÷tçkYÃku «ðuþeLku [wtçkfeÞ ûkuºk{t økrík fhíkkt ðes¼kh {kxu, 

 

2mυ
Bqυ

r


 

 

mυ 2mK
r

qB qB
  

 
 ßÞkhu økríkQòo K y[¤ nkuÞ íÞkhu 

 r m .....(1)  
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 Mk{efhý (1) WÃkhÚke «kuxkuLk {kxu p pr m ,
 

 R÷uõxÙkuLk {kxu e er m  

 

p p
p e

e e

r m
(m m

r m
 

nkuðkÚke p er r )
 

 yux÷u fu, «kuxkuLkLkk økrík{køkoLke ð¢íkk ykuAe nþu. 

(81)  
 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk R÷uõxÙkuLkLku xy Mk{ík÷{kt ðíkwo¤kfkh 

{køkuo ¼ú{ý fhkððk {kxu íkuLkk Ãkh y rËþk{kt çk¤ F


÷køkðw 
òuRyu. íkuÚke ^÷u®{økLkkt s{ýk nkÚkLkkt rLkÞ{ {wsçk [wtçkfeÞ 
ûkuºkLke rËþk ykf]rík {wsçk ÄLk z yûk Ãkh nkuðe òuRyu. 

(82) [wtçkfeÞ ûkuºkLkk Mk{ík÷Lku ÷tçk Mk{ík÷{kt økrík fhíkkt ðes¼kh 
{kxu, 

 

2mυ mυ
Bqv r

r qB
  

òu 1 1 2υ 2υB B  fhíkkt, 

 økríkÃkÚkLke rºkßÞk 
1

2mυ 4mυ
r 4r

B qBq 2

  

 

(83) 
4m 6 10 kg   

 
9q 25 10 C   

 
4υ 1.2 10 m / s   

 
2g 10 m / sec  

 [wtçkfeÞ ûkuºk{kt økrík fhíkkt ðes¼khLkku ðuøk y[¤ nkuÞ íkku íkuLkku 
«ðuøk þqLÞ ÚkkÞ yux÷u fu íkuLkk Ãkh ÷køkíkwt Ãkrhýk{e çk¤ þqLÞ 
ÚkkÞ. 

 mF mg Bqυ mg     

 

mg
B

qυ
 

 

 

4

9 4

6 10 10
B

25 10 1.2 10





 
 

    
 B 20T   

(84)  
 ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk ÷qÃkLkkt AB yLku DC ¼køk 

ðknfíkkhÚke yLkw¢{u r1 yLku r2 ytíkhu Au. 

 

2
0μ I

F BI
2πr

l
l 

ÃkhÚke fne þfkÞ fu yne 
1

F
r


nkuðkÚke, 

r1 < r2 {kxu F1 > F2 Úkþu íkÚkk 1F


yLku 2F


çk¤kuLke rËþk 
ykf]rík {wsçk nþu. íkuÚke ÷qÃk ABCD ðknfíkkh íkhV økrík 
fhþu. 

(85) N = 20, I = 3A, A = r2 = 3.14  10–4  16 m2 
[wtçkfeÞ [kf{kºkk M = NIA 

 
4M 20 3 3.14 10 16 0.3       yuÂBÃkÞh –m2 

(86) çku Mk{ktíkh ðes«ðkn Äkrhík Mkwhuf ðknfíkkhku ðå[u ÷køkíkwt çk¤, 

 
0 1 2μ I I

F
2πr

l


 (0, r yLku l y[¤ nkuÞ) 

 1 2F I I   
 çktLku ðes«ðkn çk{ýkt fhíkkt ÷køkíkwt çk¤, 

 1 1 2F 4I I  

 

31 1 2
1

2 1 2

F I I
F 4F 4 10 N

F 4I I
     

 
(87) hªøk Ãkh ÷køkíkwt çk¤, 
 F = mB sin Ãkhtíkw [wtçkfeÞ [kf{kºkk m = Ir2 

 
2F Iπr Bsin θ ....(1)   

 Äkhku fu rºkßÞk r1, [wtçkfeÞ ûkuºk B1 yLku ðes«ðkn I1 Au íÞkhu 
çk¤ F1 ÷køku Au íkÚkk rºkßÞk r2 [wtçkfeÞ ûkuºk B2 yLku «ðkn I2 
Au íÞkhu ÷køkíkwt çk¤ F2 Au. 

 Mk{e. (1) ÃkhÚke, 

 

2
1 1 1 1

2
2 2 2 2

F r I B

F r I B


òu 2 1F 2F Úkíkwtt nkuÞ 

 
2 2

1 1 1 2 2 22(r I B ) r I B .....(2)   
 nðu {kºk òu r2 = 2r1 fhðk{kt ykðu íkku Mk{e. (2) Lkwt Mk{kÄkLk 

Úkíkwt LkÚke. yux÷u fu rðfÕÃk (c) ¾kuxku Au. òu {kºk B2 = B1/2 
fhðk{kt ykðu íkku Ãký Mk{e. (2) Lkwt Mk{kÄkLk Úkíkwt LkÚke yux÷u fu 
rðfÕÃk (b) ¾kuxku Au. 

 òu B2 = 2B1 yLku I2 = 2I1 fhðk{kt ykðu íkku Ãký Mk{efhý 
(2) Lkwt Mk{kÄkLk Úkíkwt LkÚke yux÷u fu rðfÕÃk (d) ¾kuxku Au. Ãkhtíkw r 
yLku B y[¤ hk¾e {kºk I2 = 2I1 fhíkkt çk¤ F çk{ýwt ÚkR 
þfu. yux÷u fu rðfÕÃk (a) Mkk[ku Au. 
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(88) xkufo = nIAB sin Mkqºk {wsçk τ


÷qÃkLkk ykfkh Ãkh 
ykÄkrhík LkÚke. 

(89) [r÷ík økqt[¤kðk¤k økuÕðuLkku{exh {kxu 
kθ

I
NAB


 

 ykÃku÷ økuÕðuLkku{exh {kxu, çk¤ y[¤ktf k, ûkuºkV¤ A, [wtçkfeÞ 
ûkuºk B yLku yktxkLke MktÏÞk N y[¤ nkuÞ Au. 

 I θ   

(90) fkÞo  2 1W mB[cosθ cosθ ]   

 NIAB[cos(0)º cos180º ]   
 NIAB[1 ( 1)]    
 W 2NIAB   
(91) [wtçkfeÞ [kf{kºkk m = NIA N = 1 

 
2m 1(πr )     A = r2

 r rºkßÞkLkkt ðíkwo¤{køkuo ÍzÃkÚke økrík fhíkkt R÷uõxÙkuLkLku ÷eÄu 
h[kíkku «ðkn, 

 
eυ

I
2πr


 

 

2eυ
m πr

2πr
  

 

 

1
m eυr

2
 

 
(92) [wtçkfeÞûkuºk{kt ¼ú{ý fhe þfu íku{ ÷xfkðu÷ ðes«ðknÄkrhík 

÷qÃk Ãkh ÷køkíkwt xkufo þqLÞ çkLku íÞkhu íku Mk{íkku÷Lk ÂMÚkrík{kt nkuÞ 
Au. 

 | τ | mBsin 0


     
 sin 0 0º       

 yux÷u fu m


yLku B


Mk{ktíkhu nkuðk òuRyu. íkuÚke økqt[¤kLkwt 
Mk{ík÷ [wtçkfeÞ ûkuºkLku ÷tçkYÃku nkuÞ. 

(93) N = 100 
 I = 1A 

 
1B 5 10 T   

 
4A 20 20 10 m    

 90º   

 ykðíkof xkufo | τ | NIABsin


   

 
4 1| τ | 100 1 400 10 5 10 sin 90º 


        

 2N m   
(94) [twtçkfeÞ [kf{kºkk m = NIA (N = 1 {kxu) 
 I = m/A 

(95) MktðurËíkk 
NAB

k


{wsçk ®M«økLkku yMkhfkhf ð¤ y[¤ktf 
(K) ½xkzíkkt MktðurËíkk ðÄe þfu. 

(96)  
(97) ykf]rík{kt, 

  
 AC AB BCV V V   
 V V (n 1)V    
 ykunT{Lkk rLkÞ{ {wsçk g(n 1)V I R  yLku gV I G

 

 g g(n 1)I G I R     
 R (n 1)G    
(98)  

(99) 
3

gG 25Ω, I 10 10 A,V 100V   
 

 ©uýe yðhkuÄ 
s

g

V
R G

I
 

 

 
s 2

100
R 25 10,000 25 9975Ω

1 10     
  

(100) 
0μ I

| B |
2r




ÃkhÚke I y[¤ nkuÞ íÞkhu 
I

B
r


 

(101) ÂMÚkík ðes«ðknÄkrhík Mkwhu¾ ðknf íkkhLke ytËhLkk rðMíkkh{kt 

íkuLke yûkÚke [wtçkfeÞ ûkuºk | B | r


 íkÚkk çknkhLkk rðMíkkh{kt 
1

| B |
r




nkuÞ Au. 
(102) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk «kuxkuLk rfhýkð÷eLku ÷eÄu íkuLke s{ýe 

çkkswyu x ytíkhu P ®çkËwyu [wtçkfeÞ ûkuºk ÃkuÃkhLkk Ãk]cLku ÷tçk ytËh 
íkhVLke rËþk{kt ( ) íkÚkk R÷uõxÙkuLk rfhýkð÷eLku ÷eÄu P 
®çkËwyu [wtçkfeÞ ûkuºk ÃkuÃkhLkk Ãk]cLku ÷tçk çknkh ykðíke rËþk{kt 

( ) nþu. ßÞkhu çktLkuLke ðå[u 
d

2 ytíkhu m ®çkËwyu fw÷ [wtçkfeÞ 
ûkuºk þqLÞ nþu. 

  
 «kuxkuLk rfhýkð÷eLke LkSf, [wtçkfeÞ ûkuºk ÃkuÃkhLkkt Ãk]cLku ÷tçk 

ytËh íkhVLke rËþk{kt ( ) íkÚkk R÷uõxÙkuLk rfhýkð÷eLke LkSf 
[wtçkfeÞ ûkuºk ÃkuÃkhLkk Ãk]cLku ÷tçk çknkh ykðíke rËþk{kt 
( ) nþu. 

 WÃkhkuõík çkkçkík økúkV (C) ðzu ðÄw Mkkhe heíku hsq ÚkkÞ Au {kxu 
sðkçk (C) Mkk[ku Au. 

(103) ÄkíkwLkk Ãkku÷k ðes«ðkn I Äkrhík Lk¤kfkh {kxu Lk¤kfkhLke 
ytËhLke çkkswyu Bm = 0, ßÞkhu Lk¤kfkhLke çknkhLkk 
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rðMíkkh{kt 
out

1
B

r


nkuÞ Au. yk÷u¾ (a) ðzu yk çkkçkík hsq 
ÚkkÞ Au. 

(104) ðes«ðknÄkrhík Mkku÷uLkkuRzLke yûk Ãkh [wtçkfeÞ ûkuºk {n¥k{ 
nkuÞ Au. íkÚkk íkuLkkt fkuR yuf Auzu [wtçkfeÞ ûkuºk íkuLke yûk fhíkkt 
yzÄwt nkuÞ Au. 

 
end center

1
B B

2


 
 yk çkkçkík yk÷u¾ A ðzu hsq ÚkkÞ Au. 
(105) ynª ðes¼kh Ãkh ÷køkíkwt Ãkrhýk{e çk¤ þqLÞ Au. 

 F m | | Fe |
 

   

 ykðe ÂMÚkríkLkwt rLk{koý yk÷u¾ (b) {wsçk E , B
 

yLku υ


Lke 
rËþk{kt þõÞ çkLku Au. 

(106) ykÃku÷ ð¢íkkh 2L ÷tçkkRLkk Mkwhu¾íkkhLke {kVf ðíkuo Au {kxu 

íkuLkk Ãkh ÷køkíkwt çk¤ mF BI(2L)  
(107) økqt[¤k Ãkh ÷køkíkwt xkufo y = NBAI sin. íkuÚke y   Lkku 

yk÷u¾ MkkRLk ð¢ suðku nkuÞ yk çkkçkík yk÷u¾ A ðzu ( = 0 
Úke  = 180) {kxu hsq ÚkkÞ Au. 

(108) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk PQ yLku QR ðknfíkkhkuLkkt 
ðes«ðknLke rËþk Ãkh P ®çkËw nkuðkÚke íku{Lku fkhýu P ®çkËwyu 
[wtçkfeÞ ûkuºk þqLÞ Úkþu. {kxu QR íkkhLkkt «ðknLku ÷eÄu P ®çkËwyu 
[wtçkfeÞ ûkuºk B LkeÃksþu. òu QR íkkhLkk P ®çkËwÚke ÷tçk ytíkh 
PS nkuÞ íkku, 

 
0μ I

B [sin α sin β]
4π PS

 
  

 rºkfkuý PQR Lkwt ûkuºkV¤ 
1

A 4x 3x
2

  
 

 
1

PS 5x
2

  
 

 

212x
PS

5x
 

 
 PS 12x   

 ykf]rík ÃkhÚke, 
12x

PS
5


 

 

3 4
sin α ,sin β

5 5
 

 

  

 
0 0μ I μ I5 3 4

B 7
4π 12x 5 5 48πx

              

 

0μ I
K K 7

48πx
       

(109) ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk ðes«ðkn I Äkrhík Mkwhu¾ ðknfíkkhLke 
yûkÃkh [wtçkfeÞ ûkuºk nt{uþk þqLÞ nkuÞ. 

(110) òu I y[¤ nkuÞ íkku, 
 r1 = 4 cm 
 B1 = 1  10–8 T 
 r2 = 12 cm 
 B2 = ? 
 ðes«ðknÄkrhík yrík÷ktçkk ðknf íkkhLku ÷eÄu [wtçkfeÞûkuºk, 

 
0μ I

B
2πr


 

 

1
B

r
 

 

 

1 2

2 1

B r

B r
 

 

 

8 2
9

2 2

1 10 4 10
B 3.33 10 T

12 10

 




  
   

  
(111) çktLku yÄo ðíkwo¤kfkh ðknfíkkhkuLkk ðes«ðknLku ÷eÄu íkuLkkt fuLÿ Ãkh 

LkeÃksíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk ÃkuÃkhLkkt Ãk]cLku ÷tçk yLku ytËhLke íkhV yuf 
s rËþk{kt nþu. 

 

0 0 0 1 2
net 1 2

1 2 1 2

μ I μ I μ I r r
B B B

4r 4r 4 r r

 
      

   
(112) R÷uõxÙkuLkLkkt ¼ú{ýLku ÷eÄu h[kíkku ðes«ðkn 

 
q 100e

I
t 1

 
 

 nðu 
0μ I

B
2r

fuLÿ
 

 

17
0 0

1

μ 100 e μ 1.6 10

2 8 10 1.6





   
 

   

 
17

010 μ  
(113) çktLku Mk{ík÷Lkkt yLku Mk{fuLÿeÞ yLku Mk{kLk yktxkðk¤e 

®høkku{ktÚke ðnuíkku ðes«ðkn ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt nkuðkÚke 
íku{Lkkt fuLÿ ÃkkMku WËT¼ðíkkt [wtçkfeÞ ûkuºkku ÃkhMÃkh rðhwØ rËþk{kt 
nþu. 

 I1 = 0.2 A r1 = 0.2 m 
 I2 = 0.3 A r2 = 0.4 m 
 N = 10 

 

0 1 2
net

1 2

μ N I I
B

2 r r

 
   

   

 

0
net 0

μ 10 0.2 0.3 5
B μ

2 0.2 0.4 4

         
(114) m = 50 yktxk/Mku{e = 5  103 yktxk/{exh 
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 I = 4 Amp. 
 Mkku÷uLkkuRzLke ytËhLkk rðMíkkh{kt íkuLke yûk Ãkh [wtçkfeÞ ûkuºk 

 0B μ nIyûk  

 
7 3B 4π 10 5 10 4       

 
312.56 2 10    

 
3 225.1 10 wb / m   

 Mkku÷uLkkuRzLkkt fkuR yuf Auzu, 

 

3
0

end in

μ nI1 25.1 10
B B

2 2 2


  

 

 
3 212.6 10 wb / m   

(115) 

3
2 2

2

B x
1

B R

 
  
 

fuLÿ

yûk Ãkhtíkw 
B

B
8

 fuLÿ
yûk

 

 

3
2 2

2

B x
8 1

B R

 
    

 
fuLÿ

yûk  

 

3
2 2

3
2

x
(2 ) 1

R

 
   

   

 

2

2

x
4 1

R
  

 

 

2

2

x
3 x 3 R

R
   

 
(116) ynª a rºkßÞkLkkt òzk Lk¤kfkh ðknfíkkhLke ytËhLkkt r ytíkhu 

[wtçkfeÞ ûkuºk 

 
0

2

μ Ir
B

2π R


 (fkhý fu «ðknÄLkíkk Mk{kLk Au.) 

 nðu, 
a

r
2


yLku R = a ({q¤ rºkßÞk) ÷uíkkt, 

 
0 0

1 2

a
I

μ μ I2
B

2π a 4πa

 
 
  

 
 r =  2a yLku R = a {kxu, 

 [wtçkfeÞ ûkuºk 
0 0 1

2 2 2
2

μ μ I BI(2a)
B 1

2π (2a) 4πa B
   

 
(117) I = 2A, N = 50, r = 0.5 m 

 

0μ nI
B

2r
fuLÿ

 

 

7
4

1

4π 10 50 2
B 1.25 10 T

2 5 10






  
   

 fuLÿ
 

(118) m = 0.2 kg g = 9.9 m/s2 
 I = 2A  l = 1.5 m 
 ðknfíkkhLke Mk{íkku÷Lk ÂMÚkríkyu 

 mF mg BI mgl    

 

mg
B

Il
 

 

 

0.2 9.9 0.99
B 0.66

2 1.5 1.5


   

  
(119) Mkku÷uLkkuRz {kxu, 

 0B μ nI ßÞkt, 
2n 200 10  yktxk/{exh, I = 2.5 A 

 
7 4B 4π 10 2 10 2.5       

 
2 26.28 10 wb / m   

(120) Äkhku fu l ÷tçkkRLkkt ðknfíkkh{ktÚke yuf yktxkðk¤e a 
rºkßÞkðk¤e hªøk çkLkkðe íku{ktÚke I ðes«ðkn ÃkMkkh fhíkkt 
[wtçkfeÞ ûkuºk, 

 
0

0

μ I
B ......(1)

2a


 
 nðu yk s íkkh{ktÚke ºký yktxkðk¤e hªøk çkLkkððk Lkðe rºkßÞk 

a

3 Úkþu. íku{ktÚke I ðes«ðkn ÃkMkkh fhíkkt B fuLÿ ÃkkMku WËT¼ðíkwtt 
[wtçkfeÞ ûkuºk, 

  
0 0

0

μ nI μ I
B 9 9B

a 2a2 3

   

 (Mk{e. (1) ÃkhÚke) 
 çkeS heík: 
 ynª çktLku rfMMkk{kt ðes«ðkn I Mk{kLk nkuðkÚke 

N
B

a


rºkßÞk 0r a, N 1   

 [wtçkfeÞ ûkuºk 
0

1
B

a


 
 nðu, N = 3 

 rºkßÞk 

a 93r B a3 a
3

   

 

 
0

0

B 1
B 9B

B 9
   

 

(121) 
4

1B 4 10 T


   
 ðknfíkkhLku ÷eÄu WËT¼ðíkwt [wtçkfeÞ ûkuºk, 

  

 
0

2

μ I
B

2πy




 

 

7

2

10 2 30

2 10





 


  
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430 10 T  (ykf]rík {wsçkLke rËþk{kt) 

 netB ykf]rík {wsçk 1 2B B
 
 Au. 

 
2 2 4 4

net 1 2B B B 16 9 10 5 10 T        
 

(122) k = økríkQòo  m = Ë¤ 
 B = [wtçkfeÞ ûkuºk  q = ðes¼kh 

 fýLke ðíkwo¤{køkoLke rºkßÞk 

2mK
r

qB


 

 

1 2mV
r [ K Vq]

B q
  

 

 r m   

 

2

1 1

2 2

m R

m R

 
   

  fý X {kxu Ë¤ m1 yLku rºkßÞk R1, fý 
Y {kxu Ë¤ m2 yLku rºkßÞk R2 

(123) 

2k
υ

m


 

 k 2Meυ  
 

132 1.6 10 J    
 

27m 1.66 10 kg   
 

19B 2.5 Tq 1.6 10 C    
 

19q 1.6 10 C   
 F qυB  

 

2k
F qB

m
 

 

 

13
19

27

2 2 1.6 10
F 2.5 1.6 10

1.66 10






  
   

  
 

19 74 10 1.96 10     
 

12 127.84 10 8 10 N      

(124) «kuxkuLkLkku ykðíkofk¤ 
p

25
T 5μ sec.

5
 

 

 nðu ykðíkofk¤ 

2πm
T

qB


ÃkhÚke, 

m
T

q


(çkkfeLkk ÃkËku 
Mk{kLk) 

 

p p p

p p p p

q 4m qmT

T m q m 2q






   
 

 T 10μ sec.   
(125)

 
2 19 7 27B 2wb / m ,q 1.6 10 C, υ 3.4 10 m / sec,m 1.67 10 kg       

 
 F = ma = qB



qυB
q

m
 

 
 

19 7
15 2

27

1.6 10 3.4 10 2
a 6.5 10 m / sec

1.67 10





   
   


 

(126) B [wtçkfeÞ ûkuºk{kt ðuøkÚke ÷tçkYÃku økrík fhíkkt ðes¼khLkkt 
ðíkwo¤{køkoLke rºkßÞk, 

 

mυ
r

qB


 (m, q yLku B y[¤ nkuÞ íkku r υ)  

 

1 1 2 2 1

2 2 1 1 1

r υ r υ 2υ

r υ r υ υ

 
      

 2 1r 2r 2 2 4cm      

(127) 
10 5F 1 10 N υ 1 10 m / sec     

 
12q 1 10 C   

 

F
F qυBsin B

qυsin
  

  
 ßÞkhu    nkuÞ íkku, 

 

F

qυ
 ÷½w¥k{

 

 

10
3

5 12

1 10
10

1 10 10







  

 ÷½w¥k{
 

 ynª, F


Lke rËþk y–yûk Ãkh íkÚkk υ


Lke rËþk ÄLk x–yûk 

Ãkh nkuðkÚke B


Lke rËþk z–yûk Ãkh nþu. 

(128) 
19 4q 1.6 10 C B 2 10 T      

 
6υ 4 10 m / sec.   

 F = qB 

 
19 4 6F 1.6 10 2 10 4 10         

 
131.28 10 N   

 nðu fuLÿøkk{e çk¤ 

2

m

mυ
F qυB

r
 

 

 

2 31 12

13

mυ 9 10 16 10
r

F 1.28 10





  
  

  
 

4 41.125 10 m 1.1 10 m      

(129) fuLÿøkk{e çk¤ 

2mυ
Bqυ (υ rw)

r
 

 

 

mrw
Bq

r
 

 
 m2π Bq (w 2π )  f f  

 
Bq

2πm
 f
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(130) økrík–Qòo 

2
2 0Bqr1 1

K mυ m
2 2 m

       

 Ãkhtíkw ykð]r¥k 
c

Bq Bq
2π c

2πm m
  f f

 

 
2 27

0

1 1
K m[2π c r ] 1.66 10

2 2
     f

 
 

124 9.85 100 10 0.25      
 

138.183 10   

 

13

19

8.183 10

1.6 10








  
 

65.1 10 eV   
 5.1MeV  
(131) MkkÞõ÷kuxÙkuLk{kt ÄLk ykÞLkLke {n¥k{ økrík–Qòo, 

 
2

max

1
K mυ

2


 

 íkÚkk rºkßÞk 
0

0

qBrmυ
r υ

qB m
  

 

 

2 2 2 2
0 0

max

qBr q B r1
K m

2 m 2m
       

(132) 
31 19m 9 10 kgq 1.6 10 C      

 
4B 1 10 Wb   

 R÷uõxÙkuLkLke økríkLkku ykðíkofk¤, 

 

2πm
T

qB


 

 

31
7

4 19

2 3.14 9 10
T 3.5 10 sec

10 1.6 10




 

  
   

   

(133) 
18E 7.2 10 J    

31m 9 10 kg   

 
19q 1.6 10 C   

5 2B 9 10 Wb / m   

 ðíkwo¤{køkoLke rºkßÞk 

2mE
r

qB


 

 

31 18

19 15

2 9 10 7.2 10
r

1.6 10 9 10

 

 

   
 

    
 0.25 m 25 cm   

(134) ðuøk 
E 20

υ 4m / sec.
B 5

  
 

(135) B = 1 T, q = 1.6  10–19 C, m = 9  10–31 kg 

 MkkÞõ÷kuxÙkuLkLke ykð]r¥k 
c

Bq

2πm
f

 

 

19
10

c 31

1 1.6 10
2.79 10 Hz

2 3.14 9 10





 
  

  
f

 

 
927.9 10 Hz 28GHz    

(136) ynª ykÃku÷ ÷qÃk Ãkh ÷køkíkkt çkÄkt s çk¤ku yuf s Mk{ík÷{kt 
nkuðkÚke ÷qÃk Mk{íkku÷Lk ÂMÚkrík{kt Au. 

  
 4 4 2F F cos F    

 
''
4 4 3 1F F cos F F     

 nðu, 
2 2 2 2 2
4 4 4 2 3 1F (F ' ) (F '' ) F (F F )     

 
2 2

4 2 3 1F F (F F )   
 

(137) 
3

gI 10 10 A   G = 50 
 I = 1 A 

 þtx 

g

g

I G
S

I I




  

 

3

2

10 10 50
S

1 10





 
 

  

 

3

2

500 10 50
Ω

(100 1)10 99






 

  
 økuÕðuLkku{exhLku Mk{ktíkhu òuzu÷k ÷½wyðhkuÄLku þtx fnu Au. {kxu 

50/99  Mk{ktíkhu. 
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*****ANSWER KEY 
  (1)(c) (2)(a) (3)(a) (4)(c) (5)(a) (6)(a) (7)(b

) 
(8)(d
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(9)(b
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(10)(
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b) 
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(14)(
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(15)(
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a) 

(24)(
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(64)(
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(65)(
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(67)(
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(68)(
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(70)(
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(71)(
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(72)(
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(73)(
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(74)(
c) 

(75)(
a) 

(76)(
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(77)(
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(78)(
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(79)(
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(80)(
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(81)(
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(82)(
d) 

(83)(
c) 

(84)(
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(85)(
b) 

(86)(
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(87)(
a) 

(88)(
a) 

(89)(
b) 

(90)(
b) 

(91)(
b) 

(92)(
c) 

(93)(
c) 

(94)(
a) 

(95)(
b) 

(96)(
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(97)(
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(98)(
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(99)(
d) 

(100)
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(101)
(a) 
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(c) 

(103)
(a) 

(104)
(a) 

(105)
(b) 

(106)
(c) 

(107)
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(108)
(c) 

(109)
(d) 

(110)
(a) 

(111)
(c) 

(112)
(b) 
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(114)
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(115)
(d) 

(116)
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(117)
(b) 

(118)
(d) 

(119)
(b) 

(120)
(b) 

(121)
(c) 

(122)
(c) 

(123)
(d) 

(124)
(c) 

(125)
(a) 

(126)
(c) 

(127)
(d) 

(128)
(d) 

(129)
(a) 

(130)
(d) 

(131)
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